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V horkém létě, dne 28. června před padesáti lety, se ozval 
sarajevský výstřel. V Praze vyvolal okamžitý velký rozruch 
a jeho ozvěna zazněla ihned i v krajanské Americe, kde se 
pobouření stupňovalo při čteni zpráv světového tisku o ra
kouských požadavcích na Srbsku. Po zdánlivém krátkém 
uklidněni, znovu se rozpoutal neklid, ve Vídni a Berlíně 
začla panika na burse, a pak postrašné zprávy se předsti
hovaly. Rakouská vláda poslala Srbsku ostrou diplomatic
kou notu a strach z války rostl. Nikdo si války nepřál.

Za tohoto napětí se sešlo dne 26. července u pomníku 
Karla Havlíčka Borovského v Douglas parku v Chicagu 
tisíce krajanů, aby si připomněli jeho odkazu, i přítomné 
vážné chvíle. Všude se debatovalo, v ulicích a v krajan
ských spolcích, a proto s účastí byla přijata zpráva krajan
ského tisku, že se svolává poradní schůze na druhý den, v 
pondělí, v Plzeňského parku.

Na schůzce, které předsedal bankéř J. F. Štěpina, se ro
kovalo o svoláni velké protestní schůze a to již následující
ho dne. Na schůzi se dostavil tehdejší vůdce chicagských 
Srbů redaktor a vydavatel Jan Palandič.

Redaktor Svornosti R. J. Pšenka s redaktorem Zemanem 
stylisovali hned text letáku, který byl do čtyřiadvaceti ho
din rozšířen po krajanských čtvrtích.

“Válka je zde! Rakousko se vrhlo jako šelma na malé, 
téměř bezbranné Srbsko. Máme klidně přihlížet k tomu, 
jak žene české a slovenské vojíny proti bratřím Srbům? 
Nikdy! Všichni Češi a Slováci, přijďte dnes večer do Plzeň
ského parku protestovati proti barbarství degenerovaného 
Rakouska!”

Plzeňský park byl toho večera, dne 28. července, nabit, 
hlava na hlavě, a zástupy stály venku. To již byla válka 
vyhlášena a každý byl hluboce vzrušen. Bankéř Štěpina za
hájil manifestaci za napjatého ticha, které bylo přerušeno 
výkřikem z davu: “Nejdříve strhněte tam toho orla!”

Dolů s rakouským orlem! To hell with Austria! se stalo 
heslem schůze. Byla to odpověď na prohlášení rakouského 
generálního konsula Silvestriho v Chicagu, který v inter
view s americkými novináři je ujišťoval, že “tisíce reser- 
vistů, Čechů i ostatních, je dychtivo odjet do Rakouska, aby 
bránili čest své vlasti.”

Rakouské zástupitelské úřady a německé časopisy mlu
vily a psaly o oddanosti rakouských národů ke starému cí
saři pánu, a proto bylo důležité tímto výkřikem vyvrátit 
nepřátelskou propagandu a přesvědčit americkou veřejnost 
o pravém opaku. Velké krajanské manifestaci byli přítomni 
zpravodajové chicagských amerických deniků, takže se re- 
soluce dostala hned druhého dne do amerického tisku a vy
konala svůj úkol. I Hearstův proněmecký časopis Examiner 
napsal: “Rakouský orel stržen se stěny síně. Slované na 
kolosálním táboru lidu odsuzuji vlajku despotovu.”

Na manifestaci byli přitomni Srbové, Slovinci a Chorvati. 
Mluvil za ně novinář Palandič, přítel vydavatele Svornosti, 

byla hned zahájena první sbírka pro oběti srbské války a 
vydána tato resoluce:

“Poněvadž despotism rakouské vlády donutil více než 4 
miliony svých dřívějších poddaných vystěhovat! se do Spo
jených států, aby se zde těšili svobodě a volnosti, a poně
vadž rakouská vláda právě nyni se snaží rozšířiti svou 
tyranskou moc tím, že chce zdeptati a podmaniti statečný 
a udatný lid království srbského, vzdor převládajícímu smý
šleni celého civilisovaného světa, že válka má být odstra
něna, prohlašujeme jednání rakouské vlády proti Srbsku za 
čin brutální surovosti, vzniklý spíše z choutky a touhy po 
dobytí nového území. Prohlašujeme dále, že Češi chicagští, 
shromážděni na této obrovské schůzi, projevují své upřímné 
sympatie srbskému národu, a schvalujeme čestné a mužné 
jednáni, jež zaujal v této hrozné krisi v době, kdy je ještě 
zeslaben po dlouhém a těžkém zápase osvobozovacím. Pro
hlašujeme dále, že jest naší povinností poskytnouti srbské
mu národu finanční i morální podporu seč síly naše stačí, 
a že má býti zřízen fond pro Srbský Červený křiž na oše
třování raněných a nemocných.” (Svornost, 29. července, 
1914.)

Tímto způsobem upozornili na sebe americkou veřejnost 
Češi a bratři Slováci svým vystoupením v Plzeňském par
ku. Jejich příklad měl ozvěnu i v jiných městech, na př. v 
St. Louis, dne 2. srpna.

A tak se stal Plzeňský park velkou krajanskou tribunou, 
kde se pořádaly manifestace a bazáry k získání válečných 
fondů a to nejen za první světové války, ale i v druhé vál
ce, a v posledních patnácti letech za studené války. Proto 
neradi jsme se loučili s Plzeňským parkem, který pro nás 
znamenal spontánní projev jednoty a činu. Zvláště letos 
jsme želeli ztráty své tribuny v padesátém výročí krajan
ské manifestace, kde dány základy k válečné práci, k spo
jení Čechů a Slováků v Československé národní radě ame
rické, a proto s radosti oznamujeme, že se Československé 
národní radě americké podařilo uzavřít smlouvu s novými 
majiteli Plzeňského parku a uskutečnit pořádáni Česko
slovenského dne v jubilejním roce, na historickém místě 
velké lidové manifestace a to dne 9. srpna.

VŠICHNI DO PLZEŇSKÉHO PARKU DNE 9. SRPNA 
NA ČESKOSLOVENSKÝ DEN.

ČEHO JSME DOSÁHLI.
Slovanská jednota státu Texas jednomyslným rozhod

nutím svých sjezdových delegátů vstupuje jako celek do 

Československé národní rady americké. (Strana 12.)

Přípravný výbor nové odbočky Rady v Cedar Rapids, 

Iowa, zahajuje činnost. (Strana —.)

PŘED PADESÁTI LETY.
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KAREL L. KOHLER-RAUSCH:

ÚNIK DOLARŮ Z AMERICKÝCH DĚDICTVÍ ZA 

ŽELEZNOU OPONU ZMAŘEN.
Koncem roku 1962 jsme rozhlasem i tiskem upozornili, že 

únik amerických dolarů z amerických dědictví za železnou 
oponu pokračuje, neboť komunisté záludně obešli pozůsta
lostní soud v Cook County, který svým předsedou, jimž je 
vysoce uvědomělý soudce Hon. Robert J. Dunne, rozhodnul, 
že americká dědictví nebudou uvolňována do zemí za želez
nou oponou, dokud nebude rozumně zajištěno, že je dědi
cové skutečně v plné hodnotě obdrží a že z toho nebudou 
hlavně těžiti komunistické vlády. Komunisté si tehdy vy
myslili nový způsob, jak se zmocniti dolarů. Dali totiž před
ložití soudu postupní listiny vyhotovené v Československu, 
jimiž čs. dědicové postoupili svoje podíly zdejšímu postup- 
níkovi, který pak mohl volně tyto podíly převádéti do 
Československa.

Upozornili jsme tehdy, že to byl trik a že se to podruhé 
asi nikomu nepovede. S potěšením Vás nyní informujeme, 
že naše upoozrnění bylo správné. Dík neúnavnému úsilí 
státního zástupce v Cook County, jimž je Hon. Daniel P. 
Ward, právě ztroskotal nový pokus o postup dalších dě
dických podílů z jiného dědictví zdejším postupníkům, kteří 
by pak mohli jim postoupené dědictví volně převésti do 
Československa. Jakmile totiž vloni zdejší právní zástupce 
čs. dědiců se pokusil založiti u soudu listinu, kterou mu tito 
dědicové postoupili svoje podíly, státní zástupce Ward se 
proti tomu ostře ohradil s tím, že takto by na tom hlavně 
získala komunistická vláda a ne dědicové, kteři ostatně 
mohli býti k podpisu postupních listin donuceni.

Na to pozůstalostní soud Cook County, t. j. jeho před
seda soudce Dunne, tuto záležitost důkladně a podrobně pro
jednal. Pro postupy svědčil přednosta konsulárního oddě
lení čs. vyslanectví, který na to přijel z Washingtonu, D. C. 
a prohlásil, že dědicové dostávají svá dědictví v Českoslo
vensku bez jakýchkoliv omezeni. Naproti tomu státní zá
stupce Cook County prokázal svědky a znalcem, že částka, 
kterou čs. dědicové konečně dostanou, pokud vůbec něco 
obdrží, je politickou věcí, o níž libovolně rozhodují komu
nisté. Na to soud rozhodnul, aby postupy nebyly uznány a 
dědicové dostali svoje podíly až bude bezpečně osvědčeno, 
že je obdrží v plné hodnotě a že s nimi budou moci volně 
disponovati.

Soudní řízení bylo vysoce zajímavé i tím, že to bylo po
prvé, kdy bylo u soudu v Illinois v plném rozsahu jednáno 
o poměrech v Československu pod komunistickou vládou.

Dík obětavému úsilí, který vyvinul státní zástupce Cook 
County Mr. Ward a jeho asistent Gerald J. Mannix, a spra
vedlivému rozhodování soudu, jemuž předsedal Hon. Robert 
J. Dunne, komunisté byli poraženi.

Stejně špatně se jim vedlo před nedávném u soudu v Cin
cinnati a teď i u soudu v Detroitu, kde se jménem dědiců 
domáhali půlmiliónového dědictví. V detroitském případu 
však dědicové, kteří musili podepsati plné moci a postupní 

listiny, na konec neohroženě napsali do Ameriky, že oni o 
dědictví bojovati nechtějí.

Stejně to asi dopadne s dědickým postupem, který se 
právě projednává u zdejšího pozůstalostního soudu. Zde to
tiž do soudního spisu bylo již založeno vysoce zajímavé pří
sežné prohlášení amerického vykonavatele poslední vůle 
zdejšího krajana, který odkázal své jmění svým příbuzným 
v Československu. Na přání dědiců vykonavatel ochotně za
jel do Československa a dědicové mu tam písemně postou
pili svoje dědické podíly. Na neštěstí pro něho vykonavatel 
byl jen obětavým dobrovolníkem a nikoliv zástupcem ofi
ciálně vybraným či uznaným československými úřady. Vy
konavatel byl proto československou policií zatčen a uvěz
něn a bylo na něm vymáháno vrácení postupní listiny. Když 
se ukázalo, že ji moudře již odeslal poštou do Ameriky, 
vydírala na něm policie, ovšem, že marně, podpis různých 
listin jako na příklad i podpis listiny o vzdáni se zmíně
ných postupů dědictví.

Doufejme, že to stejně nepříznivě pro komunisty dopadne 
ve dvanácti dalších případech, které se budou brzo projed
návat! u zdejšího pozůstalostního soudu. Ve všech těchto 
případech státní zástupce Dan Ward podal včas námitky 
proti uznání plných mocí a postupních listin, jimiž se ko
munisté chtějí zmocniti amerických dědictví, t. j. dolarů.

Bude to tvrdý boj. Jen ten, kdo je soudním jednáním pří
tomen ví, jak intensivně, energicky a bezohledně se tu zá
pasí o americké dolary. Přihlaste se proto všichni, kteří 
můžete dáti další informace o tom, jak si ze zdejších dě
dictví komunisté ponechávají dolary a čs. dědicům svévol
ně přiděluji koruny podle toho jaký ten dědic má, jak oni 
to hnusnou češtinou označují, “kádrový profil’’, t. j. jak se 
zrovna komunistům politicky libí. To často znamená, že dě
dic dostane jenom zlomek toho, co mu právem náleží.

Na druhé straně nezapomínejte pořizovati o svém jmění 
posledními vůlemi, abyste tak zajistili sebe i své drahé ve 
staré vlasti před nebezpečím, že Vaše jmění shrábnou hlav
ně komunisté! — (Rozhlasový projev chicagské oblasti 
ČSNRA dne 16. dubna.)

creetive
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ŽIVOT V ČESKOSLOVENSKU.
Všechno nasvědčuje tomu, že hospodářské poměry v Čes

koslovensku jsou velmi kritické. Proto dělá režim všemož
né, aby zvýšil turistický ruch ze západu, posílá svoje posly 
s pozvánim, svoje nejvyšší zástupce ministerstev k získání 
zahraničního obchodu na dlouhodobý úvěr.

Na československé hospodářství platí staré lidové přísloví: 
tak se chodí dlouho se džbánem pro vodu až se ucho utrh
ne. Ve svém chvatu dostát sovětským požadavkům, režim 
tak dlouho hřešil, tak dlouho žil z podstaty, aniž by pomý
šlel na obnovu železnic, továrního zařízení, opravu obyt
ných domů atd., že se všude projevuje nutnost radikálních 
oprav. Ceny životních potřeb stoupají, na podzim nastane 
zvýšení nájemného, lidé pracují jako nikdy před tím, a při 
tom to všude vázne. Dnes větší část příjmu padne na potra
viny, zbytek jde na šaty, dopravu a služby. Nejvíce po
moci by potřebovali staří lidé a venkov, ale režim nehledí 
na jeich problém lidsky, nýbrž zakazuje krajanům v Ame
rice posílání dárkových balíčků s obnošeným šatstvem po
třebným příbuzným. Doufá, že nás donutí posílat více do
larů, z nichž hlavní užitek má režim. Kdyby komunistům 
skutečně především záleželo na lidech, jak říkají, není dů
vodu, proč by nedovolili posílání dárkových balíčků ame
rického zboží (když vlastního nemají nebo je nedostupně 
drahé). Jenom dolary můžeme posílat na Tuzex a tam jsou 
prý ceny o padesát až sto procent vyšší než v Západním 
Německu. Z amerických balíčků bylo možno postupně oblék
nout několik členů rodiny, ale to dovoleno teď není.

Lidé, kteří mohou sledovat poměry na Západě z filmů, 
rozhlasu, ze styku se západními turisty, na jižní Moravě a 
na Slovensku sledováním vídeňské televise, jsou přesvěd
čeni, že dělník má až pětkrát vyšší úroveň než v Česko
slovensku.

Československo by mohly postavit na nohy jen velké zá
padní půjčky, bez nichž je země odsouzena na mnoho let k 
živoření. Ale i s půjčkami je trvalé zlepšeni pochybné do
kud československé hospodářství bude založeno na úplně fa
lešném podkladě. Ani odstranění Novotného nepomůže.

ZÁVRATNÉ VÝŠE.

Nezdálo se nám možné, když návštěvník z Českosloven
ska nám řekl, že Škodovka sedan stála 30,000 kčs., ale že 
nový typ bude stát až 50,000 kčs. Nyní však to máme po
tvrzeno zprávou Lidové demokracie, kde se oznamuje dne 
9. dubna, že nový model serie O, tak zv. 1000 MB, lidově 
Me Beta, na kterém se pracuje v Mladé Boleslavi, bude stát 
vskutku 50,000 kčs. Když si to přepočítáme na dolary, za 
kurs 7 kčs. za dolar, je to přes 57,000; za výhodný turistic
ký kurs pro cizince 14 kčs. za dolar, 53,600.

Ovšem kurs je v zásadě vyděračský: když pošlete v do
pise dolar, vymění to čs. režim vašim příbuzným za 7 kčs.; 
když by si však čs. občan chtěl koupit tento dolar na cestu 
do Ameriky, zaplatí režimu 36 kčs., čili pětkrát tolik. Tak 
či onak, vláda vydělává na svých občanech nekřesťansky.

DIKOBRAZ O AMERICKÉM DĚDEČKOVI.

Humoristický pražský časopis Dikobraz vypráví tuto his
torku. V životě továrny byly tři velké události a to, když 
vrátný přiskřípl prsty samou radostí a rozčilením důležité 
návštěvě z ministerstva; když zástupce ředitele vítal afric
kou delegací hrou na housle a do třetice, když Čestmír 
Štursa přijel do fabriky vlastním autem.

Bylo mnoho dohadů, jak Čestmír k autu přišel. To není 
možné, že by bylo jeho, továrního dělníka! Na druhý den 
si ho dali předvolat před správní radu. Viděl jejich ustarané 
tváře a sám dostal strach, proč byl předvolán.

První otázka zněla jako úder blesku: “Soudruhu, máš ři
dičský list?”

“Mám. Dostal jsem dovoleni od pracovního výboru za
žádat si o povolení o rok dříve odměnou za dobrý pra
covní výkon.”

“Tak kdes dostal auťák?” Dělník se jen smál. “Chcete 
snad, abych vás dovezl na ministerstvo?”

“Ptám se Tě, jak jsi přišel k autu?”
“Dostal jsem to darem od dědečka z Ameriky. Koupil mi 

ho přes Tuzex. Doporučil mi Mercedes, ale nechtěl jsem 
mít opletačky, tak jsem se spokojil s našim vozem. Už také 
proto, že patřím ke Svazu mládeže, tak by to nedělalo 
dobrotu. Víte, dědeček mě má rád. Mohl bych mu snad na
psat, aby mi zaplatil topení v učňovském domově.”

Soudruh Plávek byl nápadem nadšen a hned k tomu do
dal: “Což kdyby nám zaplatil také nástroje pro kapelu?”

To už se tak citově rozjařili, že začli sepisovat věci, které 
by potřebovali a které by hodný dědeček z Ameriky mohl 
zaplatit: tedy topení a sanitni zařízeni v učňovském domě, 
zařízení do studovny, nový kotel na vytápění, nové zařízeni 
a stroje do továrny, odprodej dvou nákladních vozů zmet
ků a ještě nějaké podobné maličkosti. Někdo namítal, zda 
nežádají snad příliš mnoho od amerického farmáře, ale 
správce správně poznamenal, že by se některé věci mohly 
škrtnout ze seznamu. Když listina žádostí byla vystavena, 
někdo vznesl otázku: “A jak to vypadá s politickým sta
noviskem?”

Dívali se na sebe, pokyvovali smutně. Konečně správce 
vzal listinu, udělal z ní malou kuličku a zahodil do koše. 
“Co se dá dělat? Naše dobrá pověst v Americe by to ne
přežila.”

ŠIBENIČNÍ HUMOR.

O slibované vyšší úrovni koluji v Československu vtipy, 
na př.: V čem se podobá let letadla s naší životní úrovní? 
Čím jde výš, tím je méně vidět.

Několik dalších vtipů nám objasní náladu lidu:
Navštívil Novotný jednu velkou pražskou továrnu a ne

chal si předvést nejlepši pracovníky a zeptal se jich na ko
lik procent plní normu. “Na 140%, soudruhu presidente. A 
můj bratr tady vedle mne plni normu na 190%,” odpověděl 
místní přeborník. “Škoda, že tak dobrých dělníků jako jste 
vy dva máme tak málo,” povzdechl si Novotný. “Vy jste 
pouze dva bratři?” — “Ne, máme ještě jednoho bratra, ale 
o tom se bojíme mluvit.” — “A proč?” — “On totiž utekl 
do USA!” — “A co tam dělá?” vyzvídal Novotný. “Mo
mentálně nic, on je totiž nezaměstnaný,” odpověděli oba děl
níci. “Já mám nápad,” řekl s úsměvem Novotný, “napište 
svému bratrovi, ať se vrátí. Já vám slibuji, že mu dám 
amnestii a pak můžete pracovat všichni tři společně. Váš 
bratr bude jistě spokojen a jistě bude pracovat tak dobře 
jako vy.” — “Nezlobte se, soudruhu presidente, ale to nemů
žeme udělat,” polekali se oba dělníci. “Kdyby se totiž náš 
bratr vrátil, tak nás už opravdu nemá kdo živit!”

Na XII. sjezdu KSČ bylo rozhodnuto, že v Českosloven
sku bude zrušen trest smrti. Odsouzení budou místo toho 
zmrazováni, aby v případě rehabilitace je bylo možno opět 
rozmrazit. ■— FEC.

Navštívil vesnický komunista Prahu, přišel na Václavské 
náměstí a zeptal se kolemjdoucího chodce na co jsou na 
křiživotkách světelné semafory. Vtipný Pražák mu odpo
věděl: “Soudruhu, to máš tak, na zelenou přecházejí kapi
talisté, na žlutou bezpartijní a na červenou my, komuni
sti.” Vesničan poděkoval a ihned odešel na velkou křižo
vatku, Bylo mu sice divné, že na zelenou a na žlutou pře
chází tolik lidí, ale vduchu se uklidňoval tím, že Praha byla 
vždy hnízdem reakce. Ledva naskočila na semaforu červe
ná, statečně se rozběhl přes ulici. Avšak po několika kro
cích ho zastavil hvizd policejní píšťalky a v zápětí u něj 
už stál rozzlobený příslušník SNB. Vesničan se zděsil a 
vyrazil ze sebe: “Nezloběji se, pane strážmistr, ale já to 
opravdu udělal jen k vůli ženě a dětem!”

Jak miluješ, Honzo, svou vlast? — Jako svou manželku, 
trochu ji miluji, trochu se jí bojím a často bych ji chtěl 
opustit.
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Proč slunce se celý den směje? Protože ví, že bude ve
čer na Západě.

Z DOPISŮ Z ČESKOSLOVENSKA:

Zažil jsem plzeňskou demonstraci, a mohu doplnit Vaši 
informaci. V r. 1953 lid byl rozhněván měnovou reformou, 
šel na náměstí před radnici, volal hanbu režimu, který ože
bračuje národ. Veškeré vklady se snížily z pěti na jednu. 
Kdo měl peníze doma, ten teprve shořel. Každý dostal vý
měnou nových 500 kčs., ale málo se za ně dostalo, zboží 
bylo příliš drahé. Zrušil se sice lístkový systém, ale slíbené 
snížení cen nebylo viditelné. Po demonstraci bylo zle, ří
kalo se, že úřady mají fotografie lidí, kteří se zúčastnili, a 
zatím se mstily i na těch, kteří tam vůbec nebyli. Dali pí
semné nařízení k vystěhování do čtyřiadvaceti hodin do po
hraničí, do opuštěných chalup po Němcích hodně daleko. 
Nejvíce řádily na Lochotíně, kde je vilová čtvrt. Tam se 
hned novopečené panstvo usadilo a uplynulo několik let 
než se vypuzení lidé mohli vrátit, ovšem ne do svého. Mezi 
pronásledovanými byli bývalí živnostníci, dále ti, kteří ma
jí někoho v cizině, zvlášť když se našlo něco proti režimu 
v dopisech. Pak ovšem byli pronásledováni páni domácí, 
když se někomu líbil jejich byt.

Teď po uveřejnění nového zákona v dubnu, bude se to 
opakovat. Každý, kdo má větší byt si do podzimu má vy
měnit za menší, jinak to úřady provedou samy. Jak to bude 
provedeno, si každý snadno představí: bude se zase měřit 
podle bodů, funkcionář ve straně s více body bude mít před
nost ve všem. Ostatně všechno se měří dle “zásluhy” a po
litické spolehlivosti.

Veškeré byty budou zdražené, vyjma těch, které si lidi 
koupili v státním družstvu. Podle nového měřítka kultur
ního bydlení je na osobu 12 čtverečních metrů obytné plo
chy, za každé další se bude platit, i za to je-li to byt uzav
řený, má-li svůj kloset, koupelnu, bez ohledu na to, že si 
to bydlící na své náklady sám provedl. To co jinde na zá
padě je samozřejmostí, na př. záchod, koupelna atd., za to 
se u nás teď bude platit jako za nějakou vymoženost.

Vyměnit si byt není snadné a po malých bytech je pocho
pitelně velká poptávka. Velkou starost má majitel domu, 
poněvadž má povinnost hradit opravy a různá zlepšení, ale 
není z čeho. Štvou nájemníky proti domácímu, chodí si stě
žovat, stále něco žádají, až domácího uštvou, že se rád 
svého majetku zřekne a dům “dobrovolně” daruje státu. 
Nejlepší na tom ale je, když to má stát (říkají tomu do
movní správa) vymlouvá se, že nemá peníze, nic nechce 
opravovat. A tak stát zavedl “dům ve vlastni péči”, to zna
mená že si musí bydlící sami udělat úpravy v domě i ko
lem, a dvakráte do roka, to je na jaře a na podzim, uklidit 
i ulici, pro “krásu” našeho domova. Pro všechno se najde 
heeké slovo. A těch plakátů a pak těch výpočtů!

Nikdy se u nás nepracovalo tolik jako teď. Poměry jsou 
špatné pro výchovu mladých, i my staří chceme za to, co 
vyděláme, hned něco užít, koupit, a nečekat až nám to zase 
někdo vezme. V rodině střádáme dohromady a pak kou
píme co nejdřív, není taková pravděpodobnost ztráty.

Důležité je mít dobré “bodování”. Znamená to lepší po
řadí ke koupi auta, dovolení studovat, postup v zaměstná
ní, příděl bytu, snažší vyřízení jakékoli cesty do ciziny. 
Třeba na cestu do Egypta s výpravou Čedoku málokdo do
stane povolení, to je nekonečného kádrováni, a ještě z každé 
výpravy někdo zůstane venku.

I když rádi se podíváme do ciziny, milujeme tu svou vlast, 
starý krov, ku kterému se lidské srdce neomylně vrací. Člo
věk si vybavuje krajiny své země, jakoby listoval v atlase, 
list za listem, a každý je jinak krásný. Dostalo se nám ode 
všeho co může poskytovat vnitrozemská poloha: máme ro
viny s dalekým obzorem a úrodným klidem; máme hory, 
lesy, jezera a řeky, ovocné sady, chmelnice a vinice. Každé
mu z nás byl tu určen kraj, jeho rodiště, každý ve svém 
srdci nosí tu krajinku nejmilejší.

PÍŠE NÁM Z BRNA PŘÍTEL.

Po dlouhých letech mohu Vám napsat o nás, jak to sku
tečně tu vypadá. Po deseti letech v továrně u manuelní 
práce a po “přeškolení” v nuceném pracovním táboře, si 
na mne “páni u vesla” vzpomněli a převedli na zodpovědné 
místo v úřadovně, kde kontroluji výrobu. Teprve teď si vla
daři uvědomují, že mají všude na vedoucích místech “spo
lehlivé”, ale naprosto neschopné lidi, což je jedna z hlav
ních příčin, kam to přivedli. Tak je nyní tendence vytaho
vat vyřazené lidi, tím to ovšem již nezachrání. I kdyby 
dobře platili, tak by to člověka nebavilo tahat za někoho 
kaštany z ohně, ještě k tomu za stranu, která našemu ná
rodu i člověku osobně tak ublížila, ale ještě navíc nás chtějí 
využit za pár korun. Za svou odbornou práci dostal bych 
všude jinde nejméně třikrát, až pětkrát tolik. Můj hrubý 
plat je 1,300 kčs. měsíčně, daně dělají přes 230 kčs., takže 
dostanu sotva 1,100 kčs. Kdybych pracoval ve stavebnictví, 
hutích, dolech, nebo vývozu, kde se platí více, snad bych to 
dotáhl až na 1,800 kčs., což by byl maximální plat. Mám 
však tu smůlu, že jsem byl zařazen do podniku nižší kate
gorie. U nás je totiž člověk placen nejen dle práce, kterou 
vykonává, ale dle kategorie, do které je podnik zařazen. 
Jak je jednou člověk někam zařazen, už se odtamtud nehne.

Člověk je stále postaven před těžké rozhodování ve svém 
zaměstnání. Když by vázla výroba, lidé si nevydělají a to 
se musí brát v úvahu, když se jedná o muže s rodinou. 
Teď zase stoupají ceny a je u nás pekelné draho. Tak co 
dělat? Pracovat musíš, ať nenávidíš jejich systém, jsem 
jenom kolečkem v tom celku, které se musí točit, ať chce 
nebo nechce. Ale kam to vše spěje?

Rád bych si přivydělal po nocích, mohl bych na př. vy
učovat, ale to není snadné. Samostatné podnikání je totiž 
trestné, na př. bývalým švadlenám není dovoleno šít doma 
někomu šaty, bývalému ševci spravovat po večerech boty, i 
když se zákazníci nedočkají správek od státních podniků a 
když to všude vázne. Všechny služby jako čistírny, prádelny, 
prodejny atd. jsou tak mizerné, že se režim rozhodl dovolit 
jednotlivcům provozovat některé služby, zvláště v souvislo
sti s turistickým ruchem, kde jsme si udělali největší ostu
du. Stát však klade různé podmínky a část výdělku, takže 
se neví kolik jednotlivců se odhodlá na toto podnikání.

Lid také mnoho nevěří v liberalisaci, t. j. v trvalé uvol
nění poměrů. Jsou toho názoru, že vláda může kdykoli při
táhnout, kdy se jí to bude hodit. Poukazuji na “propuštění” 
arcibiskupa Berana na svobodu. Dá se to nazvat polověze- 
nim. Původně byl ubytován v Mukařově u Prahy, kde však 
mu bylo možno stýkat se s lidmi. Byl proto přestěhován na 
odlehlejší místo, do Radvanova u Tábora.

Komunistický násilnický systém úplně ztroskotal, ale ne
mohou to doznat, bude se to tedy “flikovat”. Domovník na
šeho bývalého domu, kterého jsem se “dobrovolně” vzdal, je 
sice starý komunista, ale slušný člověk. Reptá, zrovna tak 
jako dílovedoucí továrny, kde jsem dříve pracoval, že si 
“takto komunismus nepředstavovali”.

Naši vládci se naučili oddělovat tu dobu největšího zaví
rání a největšího pronásledováni jako éru stalinskou — ja
ko by to nebyli pořád oni, jako by se jich to netýkalo! Do
konce veřejně přiznávají všechny ty nespravedlnosti, lživé 
výpovědi nahnaných svědků, lživé záznamy o přiznání se 
obžalovaných a tresty smrti pro nedokázanou vinu. Tak teď 
se na nás dívají tak trochu jako na oběti stalinské éry než 
jako na viníky. Ty škody už stejně nenapraví, ani životy 
nevrátí a není možno jim věřit, jak dlouho jim toto stano
visko výdrži, než nějaký primitiv zase začne hlásat něco 
jiného.

O stalinské éře vyšly dvě knížky od slovenského komu
nistického spisovatele Mnáčka, kde dává konkrétní případy 
těch nespravedlností. Hned jak vyšly, byly rozebrány. Jednu 
jsem si přečetl přes noc, musil jsem hned ráno vrátit, byla 
ani nevím z kolikáté ruky vypůjčena. (Viz str. 6.)
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M. ZVÁRA:

ČERVEN V ČESKOSLOVENSKU.
Začátkem června se sešla v Praze zemědělská komise ko

munistické strany, kde bylo rozhodnuto, že v českosloven
ském zemědělství se začnou použivat vědecké metody. Od
kud tato véda bude importována jsme se nedozvěděli. Ko
mise se také rozhodla pro rozšíření spolupráce a přejímání 
poznatků z jiných zemí. Zase se neříká z kterých zemí. 
Ministr David se shodou okolností zrovna začátkem června 
vrátil z oficiální návštěvy již zase bratrské Jugoslávie a 
kdo ví, k čemu se tam nepřiučil. Když o své návštěvě mlu
vil 5. června v Národním shromáždění řekl, že mezi Jugo
slávií a Československem je nyní úplná shoda názorů na ře
šení mezinárodních otázek. Novotný, který ještě před ne
dávném prohlašoval Tita za nebezpečného revizionistu, po
jede v říjnu na státní návštěvu do Jugoslávie. Mění se časy!

Dne 4. června povolal stalinec Novotný na pražský hrad 
rektory pražských vysokých škol a dal jim instrukce, jak 
by měla vypadat výchova čs. studentů. Jednání byl příto
men také ministr školství a kultury Dr. Čestmír Císař. 
Hlavním důvodem předvolání rektorů byly zřejmě květno
vé demonstrace vysokoškoláků, které prý Novotného pořád
ně vylekaly.

Dalším důkazem celkové zhoršující situace čs. obyvatel 
bylo jednání v čs. Národním shromážděni o tom, aby byly 
v ČSSR zavedeny daně z motorových vozidel, které u nás 
nikdy neexistovaly. Rozhodnutí bylo odůvodněno tím, že 
prý v kapitalistických státech takové daně se už dávno vy
bírají, tudíž Československo je prý vlastně pozadu.

Dne 5. června oznámil pražský rozhlas, že po celém úze
mí republiky již delší dobu trvá veliké sucho, které začíná 
dosahovat katastrofálních rozměrů. Hladina v řekách po
klesla ještě více než za posledního kritického sucha v r. 
1943. Rozhlas také řekl, že již teď zemědělci musí přikrmo- 
vat ze zásob, které byly určené na zimu a účinek sucha je 
prý o to horší, že k němu dochází v rozhodujícím období, 
kdy je třeba nejvíce vláhy.

Dne 6. června vysílal čs. rozhlas zajímavou relaci, z kte
ré jsme se dozvěděli, že čínští komunističtí představitelé, 
tim, že tvrdí, že komunistického převratu bylo v Českoslo
vensku dosaženo násilím, se staví do stejné řady s čs. ute
čenci a exilovými publicisty, kteří toto tvrdí již po řadu let. 
Naši komunisté ovšem pokračují ve svém absurdním tvrze
ní, že uchvácení moci v únoru 1948 bylo provedeno pomocí 
demokratických parlamentních metod.

Na pozváni Americké rady uměleckých řemesel odcesto
vala 6. června z Prahy do USA skupina čs. odborníků ve
dená universitním profesorem Dr. Kotelíkem. Doufáme, že 
se jim v Americe bude líbit a po návratu domů sdělí na
šim lidem, jak to skutečně v “kapitalistické” Americe vy
padá.

. V neděli 7. června se v jižních Čechách strhla veliká lo
kální bouře s průtrží mračen, která napáchala veliké ško
dy, ale celkovému celostátnímu suchu mnoho nepomohla s 
výjimkou zlepšení vodní hladiny jihočeských řek, které by
ly téměř vypráhlé. Prudký vítr vyvrátil stromy i s kořeny 
a řada obytných domů byla silně poškozena. Byly přeru
šené komunikace a spoje.

Dne 8. června napsal František Kouřil v Rudém právu, 
že zahraniční turisté v Československu srovnávají, chválí a 
kritizují. Podle Kouřila turisté zejména kritizují slabý au
tomobilový provoz a zanedbaný stav čs. měst. Chválí však 
prý fakt, že v ČSSR mají lidé zaručenou práci a mohou se 
zdarma vzdělávat. Kouřil však zapomněl napsat, že v zá
padní Evropě prakticky neexistuje nezaměstnanost (má prá
ci každý, kdo pracovat chce) a že to bezplatné vzdělání v 
Československu je pouze pro toho, kdo je kádrově nezávad
ný — tedy věrný komunista!

Dne 9. června promluvil v pražském rozhlase ministr 
zdravotnictví “páter” Plojhar. Mimo jiné řekl, že nedosta
tek hygienického zařízení v Československu způsobuje újmu 

na zdraví a tak nepřímo poškozuje čs. hospodářství. Zde 
nutno po dlouhé době s ministrem Plojharem plně souhla
sit. Vkrádá se však otázka, zda on jako ministr zdravot
nictví není za tento stav spoluzodpovědný ?

Dne 13. června časopis Mladá fronta (orgán Čs. svazu 
mládeže) obvinil čínské mládežnické organizace, že do me
zinárodního hnutí mládeže vznáší jablko nešváru, šovinismus 
a rasismus.

V Praze byl 13. června ukončen třídenni proces s první 
skupinou dvanácti účastníků májových demonstrací, které 
vzbudily tak velký světový ohlas. Z dvanácti obžalovaných 
nejvyšší trest byl vyměřen 22Ieté Kristině Šnajdrové, která 
byla mimo jiné obžalována, že přerazila svůj deštník o po
licistu. Dostala 14 měsíců. Ostatní obžalovaní, kteří byli ob
žalováni z rušení veřejného pořádku a urážek policie byli 
odsouzeni do vězení od 3 měsíců do jednoho roku. Když 
jsem proces sledoval z pražského rozhlasu překvapilo mě s 
jakou energií a opravdovým elánem někteří obhájci hájili 
své klienty. To bylo až dosud v stalinském justičním systé
mu nemožné. Jeden z obhájců se dokonce pustil do křížku 
s předsedou senátu a všichni obhájci se po dohodě s klienty 
proti rozsudkům odvolali k nejvyššímu soudu! Zdá se, že 
jedním z důvodů, proč byl tento proces částečně vysílán roz
hlasem, bylo přesvědčiti, že májové demonstrace byly nepo
litického rázu. Žádný z obžalovaných nebyl, zřejmě úmysl
ně, obžalován z politických deliktů.

Výsledky červnových všeobecných voleb v Českosloven
sku, tak jak je oznámil pražský rozhlas 15. června nikoho 
nepřekvapily. Obvyklých 99.9 procent! Nutno ale uznat, že 
tentokrát se za kandidáty dostali mnozí lidé nezatížení sta
linskou minulostí a v některých krajích i nekomunisté. Vo
liči v Československu měli po prvé za komunistického reži
mu v předvolebním období možnost jakési chabé volby, kte
rou v některých krajích (zvláště na Slovensku) využili.

,V červnu si pražské Literární noviny (č. 24—1964) opět 
zapolemizovaly s kontraversní exilovou revuí Svědectví, kte
rá jak se zdá je v ČSSR velmi pozorně čtena.

Radostnou události na kulturním poli jistě bylo jmeno
vání revizionisty Šotoly prvním tajemníkem Svazu čs. spi
sovatelů. Vystřídal stalince Ivana Skálu, který prý z funkce 
na vlastní žádost odešel.

Nejčernějši událostí měsíce června bylo beze sporu vy
stoupeni ministra školství Čestmíra Císaře v Kulturní Tvor
bě (č. 24—1964). Císařův dvoustránkový ultrastalinský ma
nifest nevěští pro čs. antistalinisty nic dobrého. Císař va
ruje revizionisty, že trpělivost strany (to je: Novotného) s 
jejich chováním je dovršena. Císař také varuje mladou ge
neraci, o které říká, že si osobuje právo kydat hnůj na to, 
za co jejich otcové bojovali! Strana prý rovněž bolestně 
prožívá fakt, že mezi šiřiteli ideologického zmatku jsou i 
někteří příslušníci stranické inteligence. Podle Čestmíra Cí
saře nadešel nejvyšší čas tento stav zlikvidovat a obnovit 
pořádek a disciplinu . . .

Otázka ovšem je, zda bude možno vlnu revizionismu, kte
rá se valí jako lavina, zastavit. Situace však vypadá dnes 
tak, že střetnutí obou směrů — revizionismu a dogmatis
mu — v Československu je nevyhnutelné!

23. června sešlo se k svému prvnímu zasedání nově zvo
lené Národní shromáždění, které zvolilo jako svého před
sedu Ladislava Laštovičku, který byl v době “kultu osob
nosti” vězněn jako zrádce a diversant. Dosavadní dlouho
letý předseda Zdeněk Fierlinger, který prý myslel, že bude 
předsedou NS do konce života, byl tak odstaven na vedlejší 
kolej a dostalo se mu zasloužené odměny za jeho kolabo
raci s komunisty. Snad by nyní mohl odejít na odpočinek 
do Albánie, nebo do Číny, kde by jej jistě přijali s otevře
nou náruči.
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LADISLAV MŇÁČKO:

OPOŽDĚNÉ REPORTÁŽE.
V úvodu Opožděné reportáže (vydavatelství Českosloven

ský spisovatel, Praha 1964) se praví, že dílo je “zatím nej
otevřenějším a nejdůslednějším účtováním naší literatury s 
omyly a křivdami uplynulého období v našem životě, s tra
gickými, trýznivými otázkami, které na nás doléhaly a do
léhají. . . . Palčivé otázky, které autor nadhazuje, nejsou, 
žel, minulostí, přerostly do dneška jednak v osudech kon
krétních lidí, jednak v setrvačnosti jednání mnohých z 
nás . . . Tato kniha chce být varováním, jak se nemá za
cházet s člověkem v podmínkách vývoje socialistické spo
lečnosti.”

Slovenský spisovatel Mňáčko vykreslil dvanáct křikla
vých, souvisejících příkladů strašné nespravedlnosti za ko
munistické vlády. První “Na hřbitově” liči osudy dvou sta
tečných lidí, muže a ženy, věrných komunistů. Oba prodě
lali válku v partyzánských bojích, a oba se vyznamenali 
svou statečností. Po válce pracovala v nemocnici. On byl 
těžce zraněn za ústupu v horách, nosil pak ortopedické bo
ty, ani ještě neokřál, již se vrhal do válečného boje s reakcí. 
“Ber, vezmi funkci, vem úřad, musíme si pospišit, co neob
sadíme my, obsadí reakce, už se vzpamatovává, už vystr
kuje růžky, cení zuby!”

“Byl skvělý, byl strašný v tom, jak pronásledoval korup
ci, jak odhaloval pokusy lidí, kteří chtěli obcházet zákony,” 
ulejvat své šperky a peníze ... Ve dvaapadesátém ho zavře
li. “Žena snášela svůj úděl statečně, je to trpké, dlouho to 
trvá a možná, že ještě potrvá, ale přece ho tam nemůžou 
držet věčně, když je nevinný, musí se přece všechno vy
světlit, dnešní prokurátoři jsou socialističtí prokurátoři, 
soudci jsou socialističtí soudci, a stará prohnilá policie už 
taky neexistuje. Máme naše, lidové bezpečnostní orgány, 
které ochraňují lid a střeží právo!”

Jak se mýlila. Ani návštěvu ji nechtěli povolit. Na do
movních prohlídkách jí zničili zařízení, vystěhovali ji z by
tu, odvezli haraburdí. Zákon ji vypověděl z Bratislavy.

Pak na ní chtěli, aby svědčila proti svému muži. “Víme 
o vás všechno, že jste komunistka, čestná žena, nic proti 
vám nemáme . . . ale je naší povinností chránit vás před 
zločincem, musíme střežit čistotu našich řad . . . myslete 
na své děti, nemohou vyrůstat pod vlivem zločince, oklame 
i vás, svede vás na scestí, stačí jen podepsat, rozvod je 
dnes jen formalita, podepište, když říkáte, že ho máte tak 
ráda, i jemu tam bude lip, nebude se tolik pro vás trápit, 
bude to lepší, pro vás i pro něj to bude lepší . . .”

“Ale ona si myslela, nedostali ho, jdou na něho všelijak, 
možná, že ho i týrají, ale nedá se jim, myslí na ní, na děti, 
jak by ho mohla v takové těžké chvíli života zradit, opu
stit?”

Po dlouhých měsících, když konečně jí byla povolena prv
ní krátká návštěva, její drahý se nechtěl k ní hlásit. “Od
veďte mě. Odveďte mě zpátky.”

“Bože můj, co mu to o ní namluvili? Co to dělají s lid
mi? A proč?”

Nepřežila to. “Lidé ji viděli kulhat se po bratislavských 
ulicích, ráno i pozdě v noci, a slyšeli ji, jak žalostně klade 
sama sobě jednu otázku: Co mu to namluvili?”

Jednoho dne vzala si život. “Pár měsíců na to ho propu
stili, řekli mu, pardon, byl to omyl, politováníhodný omyl, 
když se kácí les, lítají třísky, třídní nepřítel pronikl i do 
řad bezpečnosti, můžete jit, podepíšete tady revers, že bu
dete o všem, co jste tu zažil, viděl a slyšel, mlčet, jinak se 
určitě dostanete do rozporu se zákonem . . . tak, teď mů
žete jít.”

Druhý příběh “Zahrada muk” má tři části. První část 
“Proces” jedná o člověku, řediteli mlýnů, který je nařčen 
ze šmelinářství. Obhajoval se, že nebyl kapitalistou, že ne
pochází z milionářské rodiny, marně však dokazoval, že se 
nedopustil žádných zločinů. Pokusil se vyvracet křivá, ne

smyslná svědectví. Zatím co jeho obhájce se “servilně krčil 
před prokurátorem”, vysvětloval, že “do komunistické stra
ny vstoupil z hlubokého přesvědčení a do funkce ředitele se 
nijak nevetřel, vyvracel žalobu za žalobou, nedal se zmý
lit ani strhnout prokurátorovými otázkami . . . Přicházeli 
svědkové a vyvraceli jeho tvrzení. . . . Ještě než nad ním 
senát vynesl rozsudek, dosoudili ho už všichni přítomní.” 
Prokurátor trvá na nejvyšším možném trestu: “Vzhledem k 
vážnosti zásobovací situace v kraji, kterou obžalovaný svou 
zločinnou, sabotérskou činností podstatně ztížil, vzhledem k 
prokázané odpornému profilu tohoto exponenta kapitalismu, 
který zákeřně nahlodával samy základy naší společnosti, ve 
jménu revoluční ostražitosti a bdělosti žádám exemplární 
rozsudek.”

Rozsudek zněl na smrt.
Přítomný redaktor napsal zprávu o spravedlivém rozsud

ku proti “šmelináři”. V druhé kapitole “Strach” popisuje 
redaktor, co následovalo po procesu. Někteří známí se mu 
začali vyhýbat a dlouho si nedovedl vysvětlit proč. Až jed
nou jeden bývalý kamarád se ho otázal: “Jsi tak naivní, 
nebo takový pokrytec? Byls tam, sledovals proces, nechá
peš, že odsoudili nevinného člověka? K smrti? Toho člo
věka jsem dobře znal. Dopustil ses neodpustitelného činu.”

Netrvalo však dlouho přišel kamarád za redaktorem a žá
dal, aby zapomněl, co mu tenkráte v rozhořčení řekl. To 
již mluvil z něho strach. Redaktor si chtěl namluvit, že 
“fakta, která obžalovanému v procesu dokázali, se snad 
mohla zdát někomu malicherná v poměru k rozsudku smr
ti, ale byl to přece politický proces a rozsudek byl odsou
zením zákeřného třídního nepřítele.

“Ale za čas zavřeli člověka, kterého jsem znal,” zpovídá 
se redaktor, “o němž jsem věděl všechno už od matička . . . 
Zavřeli Novomeského a Clementise. Uvěřil jsem, že Novo- 
meský a Clementis byli zločinci. Uvěřil. Ale nemohl jsem 
uvěřit, že čistý, čestný člověk, o němž jsem věděl všechno 
a celý jeho život měl jako na dlani, byl špion, zrádce, vrah 
a kdovíco ještě.”

Byl to přítel Evžen, za kterého redaktor začne orodovat 
u povereníka spravedlnosti, s kterým byl kdysi na dlouho
dobém školení.

“Co strkáš nos do věcí, po kterých Ti nic není?” odsekl 
povereník a tu redaktorovi začlo svitat podezření, “že se u 
nás zavírají a odsuzují nevinné lidi, a pak není v naší spo
lečnosti něco v pořádku.”

Redaktor vraci se v myšlenkách k případu odsouzeného 
ředitele mlýnů a dojde k přesvědčení, že dostal trest smrti 
na falešné důkazy a svědecké nepravdivé výpovědi. Soudce 
se mu přiznal mimoděk k tomu, že odsoudil nevinného. Re
daktor vyšetřuje dál. “Zaměstnanci podnikového ředitelství 
mě ujistili, že odsouzený byl dobrý, poctivý člověk a že 
dělal všechno, co se dělat dalo. . . . Odmítli (u soudu) kaž
dého svědka, kdo chtěl svědčit ve prospěch ředitele. Celou 
tu věc nastrojil krajský tajemník, aby zakryl svou neschop
nost, aby se nemusil zodpovídati za neutěšenou zásobovací 
situaci v kraji. Svědky znásilnili . . ”

Teď se redaktora zmocnil strach. “Mám všudypřítomný 
strach, který se vloudil do vědomí tolika lidí, které potká
vám — a stěží poznávám. Děje se něco tajemného, rozumem 
nepostižitelného, slovem nevyslovitelného, komunisté, pře
devším komunisté mají strach. Z čeho? Před čím? Před 
kým? Co to nutí lidi vypovídat před soudem nejfantastič
tější, nejneuvěřitelnější věci o sobě, o svých nejintimnějších 
přátelích? Obžalovaní o sobě vypovídají, že jsou mnohem 
větší zločinci a ďáblové, než za jaké je má prokuráfor. 
Rozvody, rozhořčené resoluce, neuvěřitelná obvinění . . .”

Redaktor nemá klidu a ještě jednou jde si pro vysvětlení 
k příteli soudci. “Tys věděl, že ředitel je nevinen, tys byl 
soudce, tys věděl, co je právo a co není.”
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Soudce se přiznal, že dostal “případ" i s rozsudkem. A 
dle rozkazu, odsoudil člověka k smrti, člověka, o kterém 
věděl, že “souhrn všech jeho zločinů by dnes nestačil ani na 
trestní oznámení.”

Redaktor se táže sám sebe: “Co bych byl asi udělal na 
jeho místě? Byl bych odmítl? Možná, že ano, ale možná, 
že bych byl udělal totéž co on. Konečně napsal jsem ten 
článek (o spravedlivém rozsudku smrti), i když jsem měl 
určité pochybnosti.”

Redaktor cítí svou vinu a zahanben hledá nápravy. Třetí 
kapitola "Hanba” popisuje osud ředitele odsouzeného k 
smrti, došlo k novému procesu, rozsudek změněn na dvacet 
let; následovalo odvolání k Nejvyššímu soudu. V roce 1957 
byl odsouzen k osmi letům nepodmíněně. Teprve nový soud 
konečně po zasedáni XII. sjezdu Komunistické strany vy
nesl rozsudek presidia Nejvyššího soudu v Praze a odsou
zený byl plně rehabilitován. Rozsudek nad ním zněl, že 
“patřil mezi nejlepší ředitele na Slovensku a jako takový 
byl také vyhodnocen ...” A o něm horlivý prokurátor, i 
redaktor ve svém článku vyřkli, že “je odporný kapitalistic
ký element, rafinovaný advokát, nepřítel dělnické třídy, dra
vá zvěř, škodná.”

V tomto smyslu podávají další příběhy doklady o soud
ním bezpráví komunistů nad komunisty. Strašné to do
klady lidské bezcitnosti, kdy systém hrubého násilí zkřivil 
páteří lidí a dovolil spodině, aby si osočovali práva nad 
bezbrannými. Mňáčko se zabývá osudy nevinných komuni
stů. Jaký teprve byl osud nevinných nekomunistů, o jejichž 
osudu dodnes nikdo nemá práva promluvit! Prozatím se je
nom mluví o statečnosti krásných komunistických postav a 
bezpráví na nich spáchaných, nikoli “třídním nepřítelem”, 
nýbrž vlastními straníky.

V posledním případě “Svědek” spisovatel Mňáčko liči 
osud bývalého zpravodajského důstojníka, který přešel k 
partyzánskému hnutí. Autor líčí smrt Švermy, z čehož byl 
obžalován neprávem Slánský, zmiňuje se o obžalování Rei- 
cina, že prý zradil Fučíka. Popisuje systém teroru, který 
vládl nad celou zemí, kdy stačilo pouhé udání, msta zhý- 
ralce a surovce k odsouzení nevinného. Procesy byly “skan
dální, čirá komedie. Prokurátor byl velká svině.”

Bývalý partyzánský velitel je postaven před soud po osm
nácti letech ze zavražděni mladé ženy a chlapce ukrajinské 
národnosti za války. “Skandál vyvrcholil, když začali vodit 
svědky. Byla to všechno fantastická komedie.”

Stalo se však něco nevídaného: obhájce skutečně obhajo
val obžalovaného, totiž až dosud obhájce přisluhoval pro
kurátorovi. V tom spatřuje Mňáčko velkou naději, že se po
měry mění k lepšímu, i když celý skandální proces byl in
scenován a i když rozsudek zněl na deset let. Bylo však 
možno odsouzenému se odvolat. “Samozřejmě, odvolal jsem 
se, ale na právní cestu jsem moc nespoléhal,” říká Mňáčko 
ústy obžalovaného partyzána. “Proces neměl nic společné
ho s právem. Právo je jedním z nejslabších článků našeho 
života; zaneřádily je svévole autoritativních míst a pose- 
routkovstvi, zkorumpovanost a zbabělost soudců . . . Kult 
sem, kult tam, bez souhlasu a spolupráce soudců by všechny 
ty hanebné události, justični vraždy, trapné procesy a své
volné rozsudky nebyly možné. Dnes se vymlouvají na ja
kési bezpečnostní trojky či pětky, které byly na každém 
okrese a které jim vnucovaly svá rozhodnutí. Ale to může 
platit jako výmluva, to je jen další důkaz zbabělosti soud
ců ... A to v době, kdy je kult osobnosti dávno odhalen a 
zatracen, kdy už se dávno řeklo, že právo se u nás poru
šovat nesmí a nebude.”

Ponižování a šlapáni lidské důstojnosti pokračovalo po 
vyhlášení rozsudku. Partyzánský velitel byl uvězněn v Leo
poldově s bývalým plukovníkem justice, jehož partyzán po
máhal usvědčovat z válečných zločinů na Ukrajině, pak byl 
v táboře v Březně, pak se samými esesáky v Ilavě, až ko
nečně najednou se dvéře vězení otevřely. Mladý ředitel věz
nice, který znal uvězněného z mládí, vymohl mu propu
štění.

Spisovatel Mňáčko končí knížku slovy: “A tohle jsem vám 
vlastně chtěl říct — dneska už to nejde jen tak, soudit a 
odsoudit nevinného člověka.”

Pro nás to nezní nijak přesvědčivě. Za prvé byl uvězněný 
osvobozen šťastnou náhodou, hlavně ale se mluví stále je
nom o nevinných komunistech a my víme, že odsouzených 
nevinných nekomunistů bylo mnohem víc. Dokonce i autor 
se přiznává, že i po XX. sjezdu, který měl být “zárukou, 
že podobná zvěrstva už se nebudou nikdy opakovat, nesou
hlasil jsem s prohlášením, že u nás není koho propouštět z 
vězení, znal jsem mnohé, kteří ještě trpěli v Leopoldově, v 
Jáchymově, na Pankráci, ale i to je jistě jen otázka času, 
krátkého času.”

Spisovatel Mňáčko sám uznává, že XX. sjezd nezodpo
věděl, co se ostatně nedopoví nikdy. “Což ti, co inscenovali 
procesy, co mučili a týrali nevinné lidi, nebyli komunisti? 
Nejsou taky oni svým způsobem obětmi nesprávných metod 
a nesprávného výkladu nesprávné poučky o třídním boji? 
Vždyť to byli věrní, straně oddaní lidé, svého času neo
hrožení bojovníci za socialismus ... A nač to všechno bylo 
a čemu to posloužilo?”

Mňáčko se nezabývá nevinou nekomunistů a jejich utrpe
ním; i když je to obžaloba krutovlády komunistů, nepře
stal věřit v komunismus a nechce vidět, že komunismus 
musí ztroskotat, poněvadž je založen na chybných předpo
kladech, na materialismu, poněvadž odměňuje násilí a při 
tom zapomíná na lidskou duši a vrozenou touhu člověka po 
svobodě myšlení.

Ani dnes Mňáčko neuvažuje o neprávu, nespravedlnosti a 
krutosti třídního boje. U něho rozhoduje, byl-li odsouzený 
dobrým komunistou, nikoli dobrým člověkem. Opožděné re
portáže jsou věru víc opožděné, než si autor je vědom, je 
to jen malý krůček kupředu, před ním a jeho generací se 
začíná rýsovat ještě velmi daleká cesta k poznání.

ČASOVÉ REPORTÁŽE.

Je to smutné čtení, ač Mňáčko nepíše nic, co bychom již 
dávno nevěděli, o čem bychom již dávno nepřinášeli časové 
reportáže. Mňáčko vypráví jen zlomek toho, co se stalo. 
Pak-li se děly křivdy oddaným komunistům, o co víc byli 
pronásledováni a trestáni nekomunisté.

Mňáčko píše jakoby se dnes nemohl odsoudit nevinný 
člověk, o tom mi ovšem pochybujeme. Přiznáváme, že na
stala určitá obleva v teroru, ale nemáme žádných důkazů, 
že je to úleva trvalá a také nevíme, jak dalece se týká 
nekomunistů.

Nám se jedná o československý národ, o všechny občany, 
s kterými hluboce cítíme v jejich nezaviněném neštěstí. 
Přejeme si jen, aby československý lid byl svobodný a mohl 
si sám o svém osudu svobodně rozhodovat.

Prosíme, nezapomeňte si OBNOVIT 
předplatné Věstníku — $2.00 ročně.

UDÄTE-LI nám adresu přítele, s radostí zašleme zdarma 
ukázkové číslo bud’ Věstníku nebo American Bulletinu. 
Vystřihněte a zašlete nám na adresu: 4125 W. 26th Street, 
Chicago, Illinois 60623.

JMÉNO___ ______ ___ ,___________ __________ ___________ -______

ADRESA______ __ _______ __ __ _________ -__ _______________

A JEŠTĚ NÉCO. Prosíme, nezapomeňte nám včas udat 

změnu adresy:

Vaše jm ěno ____ ____ ________ ___ ____ _________ .—-----;--------------

Stará ad resa_________________ 1----- -------- ,------------------ ---------------- .

Nová ad resa---------------------------------------------------------:---------- :------------ -
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JAROMIR ZÁSTĚRA:

UMĚNÍ - CESTA ČESKOSLOVENSKÉHO MLÁDÍ KE SVOBODĚ.
Vlil. “V čem je zakopaný

Kdykoliv se mluví o současné národní krizi — a je to 
krize a mizerie, je-li národ doma nucen žit v nesvobodě po 
celá dvě desetiletí — vždy se mluví o jejích původcích i o 
způsobu jak se z ní dostat. Mohlo by se také říci, “jak z ni 
vybruslit”, abychom, probůh, nezapomněli svůj švejkovský 
slovník.

Tedy především: krize je; dost velká a trvá už dlouho. 
V tom se, zaplaťpámbů, shodujeme všichni, ať na levici, 
ať na pravici. Definováni toho, kdo tu krizi způsobil, nás 
už ovšem rozlišuje na jedny a druhé; na ty, co to vidí ze
spoda a na ty, co to vidí seshora, na ty, co to vidí zleva a 
na ty, co to vidí zprava; na ty, co mají důkazy a na ty, co 
mají proti-důkazy; na ty, co . . . atd. Prostě krize je a způ
sobil ji on nebo oni, tedy ti druzí, ale chraň Bůh, že já ne
bo my bychom v tom měli své prsty: my vinu na ničem ne- 
neseme, my jsme jen ubohé oběti těch druhých, a tečka. 
Jenomže není takového národa, na jehož životě a osudech 
by se nepodíleli všichni jeho dospělí příslušníci a není ta
kové národní krize, jež by nebyla spoluzaviněna mravní 
lhostejností všech jeho členů.

Lhostejnost, sebeláska vedoucí k vytvoření vlastního, osob
ního štěstíčka a pohodlnictví zbavující člověka odvahy nést 
odpovědnost také za štěstí druhého člověka, spoluutvářejí 
současného, polovičatého člověka, který se potácí mezi tou
hou a strachem, který “nevěří už na nic, nic nebere příliš 
vážné, spoutaný pohodlným návykem iluzorní svobody.” 
Lhostejnost, která “nám dovoluje žít ve světě, kde denně 
umírají tvorové naší krve na tuberkulosu a rakovinu, v ža
lářích a koncentračních táborech, v dalekých trapech na 
krutých, šílených bojištích starého světa, který zešílel krví 
v šílenství zklamané lásky, pod břemenem směšně nepatr
ných strastí, ta lhostejnost, která je naši metlou, naší spá
sou, naši zkázou.” Lhostejnost, která nás i svět přivedla k 
Mnichovu, a která i dnes nás udržuje v novodobém ko- 
existenčním mnichovanství.

Každému tedy, komu ještě záleží na lepším příští náro
da, z něhož vzešel, by mělo být jasno, že začít musíme 
každý sám u sebe a sebou, a že musíme začít odstraněním 
lhostejnosti. Pochopíme-li to a dokážeme-li to, nebude nám 
muset historie, učitelka národů, dávat zopakovat nedávnou 
i současnou lekci národní nesvobody. Odstranění lhostejno
sti nám může, má a musí být počátečním východiskem v 
problému jak se z národní krize dostat.

Cest z krize ven se pak jistě ukáže i několik: mravní a 
náboženská, hospodářská a sociální, politická, atd. Dnes se 
vidí vlastně jen jedna, a to spíše doma než v exilu, cesta 
kulturní nebo cesta umění, které uchovávajíc velké a tra
diční hodnoty národní a všelidské, stává se jakýmsi inte
grujícím činitelem v chaotické mravní a názorové roztříště
nosti současného světa právě pro mladou generaci. Je to 
slibný začátek, protože umění nejsou jen slova, tóny, barvy 
a tvary, ale i ideje, víra a naděje, jež jsou za tím a v tom. 
V dnešní době pak mladé, přemýšlivé a upřímné uměni čes
koslovenské je plné naděje, že život bude jiný, “šťastný, 
krásný a čistý, až bude zbaven kalu a špiny.”

A je to téměř neuvěřitelné, protože téměř nevysvětlitel
né, jak se mohlo stát, že generace, která vyrůstá a je vy
chovávána v komunismu, tak málo je jím nadšena. Že je 
tak málo nakažena tmou a smrti komunismu a že přes vě
decké zavádění na úroveň pásovců tak málo se jí chce žít 
životem pásovců. Že by to bylo proto, že nějak instinktivně 
pochopila, že ti, kteří ji jsou dáváni za vzor, že komunističtí 
učitelé, kteří jí jsou dáváni za příklad, jsou jí příkladem od
strašujícím ?

Ostatně, citoval-li jsem prve pasáž o lhostejnosti z novely 
Legenda Emoke od nejvýraznějšího příslušníka mladé spi- 

pes”, aneb, o podstatném.
sovatelské generace, Josefa Škvoreckého, proč bych neměl 
citovat z jeho Legendy Emoke i pasáž o takovém “vycho
vateli” mladé generace, který je Škvoreckému prototypem 
citové a myšlenkové tuposti, příživnictví a bezcharakterno- 
sti. Píše o učiteli: “On sám vykládal pak o ženských, slova 
plná oplzlých představ, vulgární, sprostá se mu valila z 
huby, z toho králičího mozku, a hluboce mě skličovala. Ja
koby po mně sáhla smrt z pouště toho venkovského uči
tele .... který jediný ze všech (na vesnici) uměl hrát na 
housle a znal slova jako K. H. Mácha, B. Smetana a Fibich 
— (ale) byl to člověk úplně ovládaný smrtí a na mě klesla 
pustota toho života, pustějšího než život myši nebo polního 
vrabce nebo pásovce . .

Jak tedy nevěřit, že dnešní československé mládí ve své 
většině je vnitřně čisté, hodnoty hledající, když i jeho nej- 
oblíbenéjší umělečtí představitelé jsou vážnými odmítači lho
stejnosti a upřímnými hledači východiska z národní i lid
ské krize.

Jak tedy nemít naději, že jednou i oni vzkřiknou své “Svo
bodu nebo Smrt.”

(KONEC)

Dr. Front. Lukeš o Československu.
(Rozhlas chicagské oblasti ČSNRA.)

Slíbil jsem, že vám povím něco o Evropě a o tom, jaké 
místo dnes v Evropě zaujímá naše stará vlast, Českoslo
vensko. Je smutné, že moje odpověď na to by mohla být 
velmi stručná. Ani politicky, ani hospodářsky nepatří dneš
ní Československo do Evropy. Je to výsledek tvrdošíjné 
politiky československých komunistů a pošetilé politiky zá
padu, který dovolil, aby se světový komunismus zmocnil 
Československa.

Hospodářsky je Evropa v nebývalém rozkvětu. Dalo by se 
říci, že životní standard se rychle přibližuje americkému 
blahobytu. Není všechno tak laciné a tak přístupné, jako 
zde, ale lidé jsou většinou spokojeni a pracují pro zvýšení 
své životní úrovně, což se jim daří. Hlavní zásluhu na tom 
má vytvořeni Evropského hospodářského společenství. To
várny vyrábějí pro jediný, veliký trh, a mohou proto své 
výrobky nabízet laciněji. V Evropě neexistují nezaměstna
ní a továrny nabízejí neobyčejné výhody dělníkům, aby si 
zajistily jejich práci. Všude v západoevropských městech se 
potkáte s dělníky z chudších zemí, jako na př. z Řecka nebo 
Jugoslávie a Španělska, kteří si v průmyslových státech 
Evropy dobře vydělávají. Občané západoevropských států 
mohou cestovat po Evropě bez pasu a nemusí prosit o visa.

Československo je z tohoto pokroku vyloučeno. Prvý 
osudný krok k tomu udělalo, když odmítlo na Stalinův zá
krok velkorysou nabídku Marshallova plánu. Když se pak 
komunisté v Praze dostali k moci, přerušili všechny poli
tické a kulturní vztahy k západní Evropě a pokusili se pod 
vedením Moskvy o hospodářskou spolupráci mezi komunistic
kými zeměmi. Moskva však neměla zájem na zlepšení ži
votní úrovně v komunistických zemích, nýbrž na rozšířeni 
komunismu všude po světě. Proto musel československý děl
ník pracovat na dodávkách pro africké národy a pro Kubu. 
Takové hospodařeni nemohlo přinést žádné dobré výsledky. 
V komunistických zemích nedošlo tak po léta k žádnému 
žlepšení životni úrovně. Československo, které bylo kdysi 
nejbohatší průmyslovou zemí mezi komunistickými státy, 
musí nyní přispívat k rozvoji průmyslu ostatních evrop
ských satelitů tím, že jim dodává továrny. Nejde ale o 
nové továrny, nýbrž o rozmontované továrny, o něž je tak
to československý stát ochuzen. V sovětském bloku tedy 
Československo má zachraňovat na úkor svých obyvatel 
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ostatní komunistické státy, jejichž vedoucí politikové jsou 
daleko chytřejší. Polsko a Maďarsko jsou toho příkladem. 
Také Rumunsko si jde svou cestou a nedá si vykrádat své 
přírodní bohatství tak, jak to dovolili pražští komunisté Ru
sům v Jáchymově a Příbrami.

Z ostatní Evropy se pak Československo vyloučilo. To je 
ovšem tragická škoda, protože vyvinutý průmysl a poctivá 
práce by byly zajistily našim lidem místo na slunci. Místo 
toho musí dnes stát fronty na potraviny jako za války. 
Jak víte, komunismus se dostal do hospodářských nesnází. 
Musí kupovat základní potraviny na západě, protože není 
schopen si je vypěstovat na svých rozlehlých polích. Komu
nistické země, včetně Československa, se dnes zoufale snaží 
obchodovat se západem a získat také obchodem a návště
vami cizinců doma cizí valuty. Má tedy obchod se zápa
dem a návštěvy cizinců pomoci komunismu z těžkostí. Je 
smutné, že mnozí lidé sedají na tuto vějičku a dají se okla
mat zdánlivým uvolněním poměrů doma. Není tomu tak! 
Chcete-li jen jediný příklad, zeptejte se, proč byl rehabili
tován komunista Slánský a proč nebyla prohlášená za ne
vinnou statečná Dr. Milada Horáková.

Dnes je v Československu každý nespokojen. Jsou nespo
kojeni dělníci, protože pracovali jen pro cizí země a vidí, že 
jejich úroveň nestoupá, ba naopak. Jsou nespokojeni rolníci 
i bývalí živnostníci, protože nemohou pracovat na svém a 
vidí, jak tím trpí celá země. Jsou nespokojeni studenti a 
inteligence, protože vidí, že jsou vyloučeni ze světového 
společenství vědy a pokroku i umění, kterým se nedají sta
vět žádné ideologické hráze. Jsou nespokojeni staří lidé, 
které považuje vláda za přítěž. A jsou nespokojeni komu
nisté, protože od pádu Stalina nevědí, komu vlastně mají 
věřit.

Porovnáme-li tedy život v dnešním Československu se ži
votem občanů západoevropských států, je nám líto, že naši 
lidé žijí tak chudě. Jejich chudoba je hmotná, ale také 
hlavně duchovní. Musíme doufat, že dnešní hospodářské a 
ideologické potíže ukážou poctivým lidem doma, že se musí 
zbavit závislosti na Moskvě a že musí usilovat nikoliv o 
podporu Fidela Castra, nýbrž o blaho a radost svých dětí 
a o svobodu v podnikání i tvoření.

V. BUŠEK:

TENTOKRÁTE O KROJÍCH.
Při každé větší krajanské slavnosti se těšíme pohledem 

na pestré národní kroje a národní tance. A pokaždé nará
žíme na otázku, zda se snad nedopouštíme chyby, když 
ukazujeme Američanům něco, co se už dávno doma nenosí 
a netancuje, leda výjimečně, na národopisných slavnostech, 
na příklad ve Strážnici na Moravě. Slyšíme, že vzbuzuje
me tady v Americe nesprávný dojem, že snad u nás doma, 
ve staré vlasti, se ještě v takových krojích chodí, při nej- 
menšim na venkově. Při takových poznámkách mi na mysli 
vždycky vyvstane propagační plakát z doby první republi
ky, zobrazující panorama Hradčan, na němž po Karlově 
mostu kráčel švarný šuhaj s kosárkem na kloboučku. Mno
hý cizinec byl jistě zklamán, když takového šuhaje neviděl 
v celé Praze, ba ani na venkově. A ten kdo do Prahy ne
jel, jistě byl přesvědčen, že šuhajové s kosárkem za klo
boučkem dosud stále se procházejí po Karlově mostu a na 
Slovensku že stále ještě bača starý ovečky pase a Jánoší
kové vatru přeskakují na tatranských holích.

Není sporu o tom, že jisté nebezpečí z takové propagandy 
přichází. To ovšem neplatí jenom o Československu. Projel 
jsem nedávno křížem krážem Řecko, a jenom jednou jsem 
narazil ve vysokých horách Pindu na jednoho horala v 
bývalém tureckém úboru. Marně byste dnes hledali národ
ní kroje na Sicílii, leda zase výjimečně v neděli národního 
svátku, a to ještě jsou kroje kdysi albánského původu, v 
Piana ďAlbanesi. Tím však nejsou všecky možné otázky a 
pochybnosti vyčerpány. Jak často se zkušené oko zachmu

řilo při pohledu na některé naše národní kroje v průvodu, 
budícím obdiv nezasvěcených diváků, při zjištění různých 
nedostatků a nesrovnalostí krojových. Naše ženy a dívky 
při takové kritice vycházejí ještě lépe než chlapi. O čistotě 
krojů však už těžko mluvit tu i tam. U žen vadí většinou 
moderní, nekrojové punčochy a boty, jmenovitě ty boty, 
kdy předepsané holinky a shrnovačky jsou nahraženy mo
derními městskými střevíčky s vysokými ocelovými pod
patky, o kterých se naší Mařence nikdy nesnilo a Jeník by 
při pohledu na ně zaručeně omdlel.

O tom, jak těžko dnes seženete a nacvičíte nějakou tu 
čtveřici na besedu, pro veřejné vystoupení, se nemusím vě
ru rozepisovat.

Jsem přesvědčen, že je na čase, abychom ve spolcích 
zorganisovali národopisné kroužky pro udržení čistoty na
šich národních krojů. Jak často by stačilo odstranit menší 
kaz a nahradit ho součástkou slohově dobrou. A stejně žá
doucí by bylo utvořit kroužky taneční, pěstující znalost ná
rodních tanců, aby tu byly pohotové družiny krojů slohově 
bezvadných a národních tanců znalých. Pak teprve by po
třebě propagační bylo učiněno zadost a nebylo by zapotřebí 
shánět do průvodu a do tance skupiny nepřipravené a více 
méně vadné. Vím, že máme některé výborné skupiny, na 
příklad Owosso nebo v Manhassetu, vím, že spolek Mora
van má velkou tradici a zkušenosti a máme mnoho jednot
livců s kroji přenádhernými, o literatuře nemluvě. O všech 
možnostech uplatněni se takových vzorných skupin se ne
budu rozepisovat. Pokaždé, když některá americká operní 
skupina i velkého jména, předvede na přiklad “Prodanou 
nevěstu” v krojích bavoráckých a pseudomaďarských a 
fantasticky slátaných a začneme se rozčilovat, měli bychom 
si položit ruku na srdce a zeptat se, co děláme, aby se něco 
takového nemohlo dít. Toto je ovšem už otázka poněkud 
širšího dosahu. Proč ale máme čekat na to, že jednou při
jede z Prahy “Prodaná”, aby to Američanům ukázala? A 
nebude to patrně dlouho trvat, při dnešním tempu tzv. kul
turní výměny.

A ta hlavní otázka, zda tím nebudíme falešný dojem o 
,tom, jak naši lidé ve staré vlasti chodí, žijí a tancují, se dá 
snadno vyřešit, když podle možnosti na programech přičiní
me poznámku, že budou předváděny krásné STARÉ ná
rodní kroje a tance, DNES UŽ NEVÍDANÉ. O dojem mo
derního Československa pak nemusíme mít strach.

Náš Československý den v New Yorku 21. června znovu 
ukázal, že máme v národních krojích a tancích skvělý ma
teriál, jen ho ve všem správně umět užít.

Za málo peněz málo muziky?
Toto, ve staré vlasti vžité přísloví, rozhodně neplatí v 

jednotě ČSA, kde si za několik dolarů měsíčně platíte 
jedno z nejlepších životních pojištění vůbec, rozšířené 
ještě o pojištění nemocniční a úrazové a řadu moderních 
pojistných plánů vhodných pro každého člena rodiny.

Sto deset let stará Jednota ČSA chrání dnes životním 
pojištěním padesát tisíc svých členů, kteří díky své pro
zíravosti hledí do budoucnosti s jistotou. Životní pojištění 
bratrské podpůrné jednoty ČSA jest dobrá investice. 
Ověřte si tuto pravdu jako člen ČSA.

Veškeré informace ochotně podají:

ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V AMERICE 
(ČSA)

2138 S. 61st Court Cicero, Illinois 60650
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K. B. JIRÁK:

ANTONÍN DVORAK A SPILLVILLE, IOWA.
Až pojedou členové Čs. národní rady americké do Spill

villu v severní lowé, uvidí čisté městečko, položené v ne
příliš romantické, rovné krajině. Protéká jím potok Turkey 
Run, kolem něho je pěkně udržovaný parčík, kde stojí pom
ník českého skladatele Antonína Dvořáka a na něm kolem 
dokola jsou jména jeho nejznámějšich skladeb. V městečku 
na vršičku je pěkný kostel sv. Václava, naproti němu je, 
doufám, dosud škola s českým památným nápisem. Na hřbi
tově za kostelem, velmi dobře udržovaném, je mnoho ná
hrobních kamenů s čistě českými jmény (mezi nimi je i 
několik Jiráků). Osada byla sice založena Němcem, něja
kým Spillmannem, po kterém byla pojmenována, ale její 
obyvatelstvo se skládalo ve své většině z českých přistěho
valců, hlavně z jižních Čech, od Volyně a Vodňan (také 
jméno Jirák je jihočeské).

Vypravil jsem se tam hned první rok, co jsem přišel do 
Ameriky, v létě 1947, a mluvil ještě se dvěma pamětníky, 
kteří se na Dvořáka a jeho rodinu pamatovali. Jeden byl 
staroušek již velmi slabý a nemocný, od kterého jsem se 
mnoho nedověděl, ale za to pani Anna Bendová, čiperná 
stařenka tehdy již více než sedmdesátiletá, si pamatovala 
všechno, jako by to bylo bývalo včera. Jako mladé děvče 
posluhovala u Dvořáků, prala jim prádlo a pekla jim i 
chleba. Navštívil jsem Spillville ještě dvakráte, v roce 1950 
a 19552, a po každé jsem vyhledal milou stařenku, ač kaž
dým rokem byla slabší a sešlejší. Neměla, chudák, příliš 
dobrý život, zdála se být na stará kolena opuštěná. Vypra
vovala však velmi živě, jaké to ve Spillvillu bývalo. Anglic
ky tam v době Dvořákova pobytu nikdo neuměl, protože to 
nikdo nepotřeboval, jak tvrdila. I když se tam přistěhoval 
nějaký jinonárodovec, třeba Irčan, musil se naučit česky, 
jinak by byl neobstál. A tak to bylo v celé krajině. Far
máři kolem dokola roztroušeni byli také Češi a nejbližší 
městečko se jmenuje pěkně po česku Protivín.

Jak se tam Dvořák dostal? R. 1891 mu bylo 50 let, byl 
už slavným skladatelem, a jeho narozenin bylo po celém 
světě vzpomínáno. V té době žila v New Yorku nadšená 
milionářka, manželka velkoobchodníka s poživatinami, pů
vodně sama učitelka hudby, pi. Jeanette M. Thurberová, 
která měla jediný ideál: zasloužit se o americkou hudbu. 
Nejprve založila v New Yorku operní divadlo, kde se všech
ny opery měly zpívat anglicky. Na tomto podniku ztratila 
půldruhého milionu dolarů. Pak založila v New Yorku no
vou hudební školu, kde byli nadaní žáci vyučováni zdarma. 
Z tohoto důvodu povolil kongres Spojených států této škole, 
jakožto nevýdělečnému podniku, používat titulu “National 
Conservatory’’. Z této Národni konservatoře chtěla pí. Thur
berová udělat školu světové pověsti. Hledala proto pro ni v 
prvé řadě ředitele se světovým jménem. Její volba padla na 
našeho mistra, Dvořáka, a její vyslanci začali ihned s Dvo
řákem vyjednávat. Ten nejprve rozhodně odmítl. Byl krátce 
před tím jmenován profesorem skladby na pražské konser
vatoři a velmi se těšil na své nové povolání doma. Avšak 
pí. Thurberová byla neústupná, a nakonec Dvořák povolil. 
Byl již na veliký svět zvyklý ze svých návštěv v Anglii, kde 
se naučil dosti dobře anglicky, obtíží jazykových se tedv 
lekat nemusil. A finanční nabídka byla skvělá: plat 15,000 
dolarů ročně (v nynějších penězích to odpovídá asi 64 tisí
cům dolarů!), polovina ročního platu vždy byla složena pře
dem v pražské Zemské bance, ze druhé poloviny Dvořákovi 
v New Yorku nejen žili, ale ještě ušetřili. Bylo to v době, 
kdy ještě neexistovala income tax!

V téže době studoval na pražské konservatoři tichý český 
chlapec z Ameriky, houslista Josef Kovařík. Jeho otec byl 
řídícím učitelem ve Spillvillu, byl nejen sám dobrý hudeb
ník, také všechny jeho děti hrály na různé nástroje, a když 
chtěl mít ze syna dobrého houslistu, poslal ho, jak se io 
tehdy dělávalo, do Prahy. Dvořák mladého Kovaříka vy

hledal, pozval si ho na svůj letni domek ve Vysoké u Pří
brami a udělal si z něho svého tajemníka, učitele anglič
tiny, společníka a důvěrníka. Nedal jinak, nežli že Kovařík 
pojede s Dvořákovými a bude s nimi v New Yorku bydlit. 
Tak se i stalo.

Dvořákovi se v New Yorku líbilo i nelíbilo, ale byl za
hrnut spoustou nových dojmů, které se záhy projevily v 
jeho skladbách. Pí. Thurberová od něho očekávala, že obro
dí americkou hudbu, nejen že bude sám psát “americké“ 
skladby, ale že vychová i mladé americké skladatele. Dvo
řákovi se tato myšlenka zamlouvala. Vykládal Američanům, 
že si mají všímat své vlastni lidové hudby, svých národ
ních písní a tvořit v jejich duchu. Mezi žáky Národní kon
servatoři bylo mnoho černochů, kteří tam byli přijímáni bez 
diskriminace, což již samo svědčilo o tom, jak pokroková to 
tehdy, před 70 lety, byla škola! Mezi černošskými chlapci 
ho zaujal zvláště Howard Tasker Burleigh, který znal vše
možné plantážní písně a černošské spirituals, a Dvořák si 
je od něho dával zpívat. Byl jimi nadšen a viděl v nich 
pravý americký folklor. Radil americkým skladatelům, aby 
je studovali a psali svou hudbu v jejich duchu. V tom ovšem 
Dvořák narazil na předsudky, protože černoši byli tehdy 
rasa utlačená a služebná; proto někteří Američané spíše 
navrhovali používat motivů indiánských. Dvořák proti to
mu nebyl, ale bohužel indiánská hudba je poměrně chudá, 
daleko chudší nežli černošské zpěvy.

Prvním plodem tohoto Dvořákova nadšeni byla symfonie, 
kterou Dvořák napsal hned na jaře r. 1893 a kterou nazval 
“Z nového světa”. Nadělalo se mnoho hluku o tom, je-li 
tato symfonie složena z amerických motivů nebo ne. Dnes 
je jisto, že v její první části je ozvuk známého spirituálu 
“Swing low, sweet chariot” a také jiné jeji melodie mají 
jistý exotický názvuk, ale jinak je to symfonie dvořákovsky 
česká, jak je nejlépe vidno v jejím tanečním Scherzu.

Po dokončení symfonie se Dvořákovi nechtělo jet na letní 
prázdniny r. 1893 do Čech. Kovařík poradil — co by jiné
ho? — Spillville v lowé. A tak Dvořák si objednal z Čech 
všechny zbývající děti (původně zde měl jen dvě), a na léto 
se celá jedenáctičlenná karavana vypravila přes málem ce
lý americký kontinent do lowy: Dvořákovi, šest dětí, služka, 
tetička a Kovařík. Na domě, kde Dvořákovi bydlili, je dnes 
pamětní deska, a ve druhém patře se uchovává jeden po
kojík s několika památkami a s harmoniem, na kterém hrá
val v spillvillském kostele “babičkám ke zpěvu kostelních 
písní”, nejraději “Tisíckrát pozdravujeme Tebe”.

Dvořák se tam cítil šťasten. Krajina se mu zrovna nelí
bila, říkával, že je to jako Sahara, človíčka není vidět v 
polích široko daleko. Ale byl mezi svými, prostými českými 
lidmi. Chodil mezi ně i do hospody a hrával s nimi svou 
oblíbenou “dardu”. Ale také poslouchal zpěv neznámých 
ptáků na svých procházkách časně ráno, a šel se podívat i 
na produkci Indiánů s jejich tanci. Jeho hudební fantasie 
nezahálela. Napsal tam nový kvartet, kde se zase objevuji 
ozvuky amerických melodií a, jak sám říkal, indiánských 
bubínků. Vůbec jeho americká léta byla pro jeho inspiraci 
velmi šťastná. Skladby zde napsané patří k jeho nejslav
nějším: kromě symfonie z Nového světa a kvartetu, zvláště 
Biblické písně a nakonec Čellový koncert.

Ze spillvillské idylly se Dvořák také vypravil na cestu po 
Americe: byl i v Omaze, v Minneapolis, kde obdivoval vo
dopád Minnehaha, u Niagary, a především také v Chicagu, 
kde se zúčastnil jako čestný, slavný Kost “Českého dne” na 
tehdejší světové výstavě. V průvodu tehdy pochodovaly de
setitisíce Čechů (kde jsou ty časy!) a večer se konal kon
cert z českých skladeb, na kterém Dvořák dirigoval svou 
Osmou symfonii, (nikoliv ještě tu novou, která se stala je
ho symfonií Devátou a poslední). Odnesl si z Chicaga ne
zapomenutelné dojmy, ale rád se zase vrátil do svého zá- 

(Dokončeni na str. 11.)
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VÝPRAVA ČSNRA V SÁLE SPOJENÝCH NÁRODŮ.

Dvanáctičlenní zájezd do New Yorku na Československý den a světovou výstavu, zahrnoval prohlídku 
města New Yorku, dále Washingtonu, niagarské vodopády, prohlídku Baťových závodů v Belcampu, 
a krápníkových jeskyň v Luray, Va. Výprava se vrátí do Chicaga dne 28. června.

Zájezd ČSNRA do
Spillville, la. a Nebrasky.

Dne 31. července vyjíždí výprava z Chicaga na čtyřdenní 
zájezd přes Dubuque, Iowa a řeku Mississippi do severový
chodní lowy, do Spillville, kde se usídlili první čeští osadnici 
již v roce 1850. Jejich potomci stále žijí v této obci a jsou 
hrdi na tradice svých předků.

Iowa Conservation Association postavila v Riverside Park 
důstojný Dvořákův memoriál k poctě světového skladatele 
Antonína Dvořáka, který tam prožil se svou rodinou léto 
r. 1893. Jeho denní procházka vedla po březích Turkey 
River v dnešním Riverside parku. Dům, ve kterém bydlel 
se svou rodinou, dnes hostí jeho museum a výstavu hodin 
bratří Bílých.

Městečko má pro nás několik zajímavostí: kostel sv. Vác
lava z r. 1860, hřbitov kolem kostela, který má mnoho 
vzácných železných křížů, jaké byly před dlouhými lety 
používány v Čechách.

Ze Spillville jede výprava přes Omahu do Wilber, Nebr., 
aby se zúčastnila v neděli velkého Czech Day, na kterém 
se každoročně schází mnoho našich lidí z okolních, i vzdá
lených měst Nebrasky.

Hlavním účelem výprav ČSNRA je poznávat Spojené stá
ty, seznamovat se s krajany a krajanskými osadami. Proto 
je tento zájezd podnikán, aby chicagští krajané poznali čes

ké pionýrské osady. Při této příležitosti doufáme, že sblí
žení bude k obapolnému prospěchu, že krajané^ mimo Chi
caga se seznámí s národní prací, kterou koná Českosloven
ská národní rada americká.

HOT SPRINGS, ARK. a DALLAS, TEX.

Výprava odjíždi busem z Chicaga dne 30. září na tradiční 
lázeňský pobyt v Hot Springs, Ark. Tentokráte bude zá
jezd spojen s důležitou zastávkou a třídenním pobytem na 
velké státní výstavě v Dallas, Texasu. Hlavním cílem je 
Czechoslovak Day dne 10. a 11. října.

ANT. DVOŘÁK A SPILLVILLE, IOWA-
(Dokončení ze str. 10.) 

tiší v Spillvillu, nežli musil zase zpátky ke svým povin
nostem v New Yorku.

Prázdniny následujícího roku 1894 Dvořák v Americe ne
vydržel, rozjel se domů, na Vysokou. A jakmile opět při- 
voněl k rodné půdě, již neměl v Americe stání. Zůstal již 
jen rok a nedal se přemluvit, aby podepsal smlouvu ještě 
na další léta. Vrátil se r. 1895 a žil, ctěn a milován celým 
národem, ještě skoro deset let. Jeho věrný famulus Josef 
Kovařík byl až do svého pensionování členem newyorského 
Filharmonického orchestru a byl do smrti věrným strážcem 
Dvořákova odkazu. Dr. Alice Masaryková o něm napsala 
pěknou vzpomínkovou knížku “Hudba ve Spillville” (vydala 
r. 1963 Společnost pro vědu a umění).
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Sjezd SPJST odhlasoval zapojení 
do činnosti ČSNRA.

Ve dnech 15. až 19. června konal se ve Waco, Texas, 19. 
pravidelný sjezd Slovanské Podporující Jednoty Státu Texas, 
bratrské podpůrné jednoty lidové známé co SPJST. Mezi 
četnými pozdravy tomuto sjezdu tlumočené byl pozdrav 
Československé národní rady americké, který osobně tlu
močil člen předsednictva, br. James V. Krákora.

Výzva krajanským organisacim, přijata na nedávném 
sjezdu ČSNRA, kterou br. Krákora přečetl co část pozdrav
ného projevu, byla odkázána resolučnímu výboru sjezdu, 
který pak do sjezdového dopoledního zasedání ve středu, 
dne 17. června, předložil resoluci a doporučení, aby Slovan
ská Podporující Jednota Státu Texas zapojila se jako člen
ská organisace do činnosti ČSNRA. Doporučení toto bylo 
jednomyslně schváleno skoro 200 zástupci, jež sjezdového 
jednání byli účastněni.

Na resolučním výboru zasedali právník br. Reuben A. 
Lešikár co předseda, a bří. Josef Holásek (vydavatel Věst
níku SPJST a Hospodáře) a Ervin J. Holý, co členové. 
Předsedou sjezdu byl br. Paul Šablatura z Hillje, Texas, a 
místopředsedou br. Cyril Pokladník, z Dallas, Texas.

Hlavni úřadovna SPJST nachází se ve vlastní budově v 
Temple, Texas. SPJST čítá 35,000 členů, má $38,886,000.00 
pojištění v platnosti a jmění přesahující $13,000,000.00.

Úředníci jednoty jsou: předseda br. Edward L. Marek, 
místopředseda br. Joseph B. Hejný, tajemník br. Raymond 
A. Urbanovský, účetní br. Ben Žabčík a pokladník br. Jo
seph J. Koliha Jr.

ČESKOSLOVENSKÝ DEN
V NEW YORKU.

Předcházel v sobotu, dne 20. června, slavnostní večírek v 
sokolovně New York, kde četní hosté, kteří se sjeli z mno
hých krajanských osad, byli uvítáni starostou Slavíkem sta
ročeským způsobem chlebem a solí před budovou na 71. ul. 
Návštěva byla veliká. Za Československou národní radu 
americkou promluvila ses. Emilie Welclová, za Americkou 
obec sokolskou starosta Karel Prchal a místostarostka ses. 
Bláža Čiháková.

V sokolovně byla podávána večeře účastníkům všech vý
prav (z Chicaga to byly tři výpravy, naše, Americké obce 
sokolské a ČSA) a v 8 hod. započal program, který vedl 
dirigent pěveckých sborů ČSA prof. Frank Kubina.

Československý den v neděli na výstaviště byl velkým 
úspěchem, po všech stránkách. Pořad řídil velmi obratně 
rev. J. Shintay, přednesy pěveckých sborů ČSA za řízení 
prof. Kubíny byly překrásné. Jako sólisté vystoupili operní 
pěvkyně Marie Mattei a Dušan Georgevič z New Yorku. Z 
Chicaga baritonista Miloš Nekolný. Hudbu řídil Charles 
Di víšek.

Zástupci různých organisací měli proslovy: za ČSNRA 
ses. Welclová, za ČSA předseda Frank J. Vodrážka, za 
Americkou obec sokolskou Karel Prchal, za Slov. Sokol 
Andrej Valušek, a j.

Tělocvičný pořad provedli společně cvičenci Americké 
obce sokolské župy Východní, Dělnického amerického So
kola a Slovenského Sokola. Zpívaly sbory ČSA. Všecka 
vystoupení byla odměněna srdečným potleskem tisíců di
váků.

Večer po hlavním programu bylo v pavilonu Spojených 
států na výstavě provedeno asi 8 ukázkových čísel, tělo
cvičná, taneční a zpěvní. Také tento pořad řídil rev. Shin- 
tay.

Ve výboru Československého dne byly zastoupeny všechny 
krajanské organisace a byl vydán i památník.

Výprava Čs. národní rady americké se zúčastnila všech 
oslav a v úterý ráno odjela pak do Washingtonu.

(Z telefonické zprávy ses. Welclové.)

V NOVÝ ŽIVOT
Druhý vědecký sjezd SVU.

Společnost pro vědy a umění pořádá, po velkém úspěchu 
svého prvního sjezdu, druhý kongres a to od 11. do 13. září 
na Kolumbijské universitě v New Yorku. Vědecký tajem
ník sjezdu dr. Míla Rechcígl Jr. uvádí následující program:

První den bude věnován slavnostním projevům a Valné
mu shromáždění, které projedná administrativní věci Spo
lečnosti. V pátek večer bude uspořádán za režie básníka 
Pavla Javora literární a umělecký večírek, na kterém vy
stoupí přední exiloví umělci. Sobota a neděle budou pak 
věnovány vědeckému zasedáni. V plánu je celkem dvanáct 
sekcí podle vědeckých oborů. Na rozdíl od prvního vědec
kého sjezdu, kde se současně přednášelo ve dvou místno
stech, tentokrát se bude přednášet současně ve třech před
náškových sálech. Celkové zaměření bude vystiženo heslem 
sjezdu: “Československo v minulosti a dnes.” Tyto předná
šky obsáhnou témata jako Ranná a středověká historie a 
civilizace, Moderní československé dějiny, Literatura a lin- 
guistika, Filosoficko-historické přednášky, Přírodní vědy a 
jejich historie a konečně Společenské vědy. Dnešní situaci v 
Československu budou věnována tři různá tématická sym
pozia: Prvni se bude zabývat otázkami sociálními a hospo
dářskými, druhé bude věnováno otázkám vnitřní a zahra
niční politiky a třetí otázkám kulturním.

Kromě toho, co bylo již uvedeno, budou v rámci sjezdu 
uspořádána dvě další sympozia. První bude mít téma “Ma
sarykova Československá republika”, a má v něm být po
dán vyčerpávající obraz naší první republiky. Druhé sym
pozium bude na téma: “Československo a jeho sousedé: 
nacionalismus versus federalismus.” K účasti na tomto 
sympoziu byli pozváni světoví odborníci pro dějiny a mezi
národní vztahy. Při tom byli voleni vědci, kteří jsou 
různého národnostního původu, to jest aby na přiklad za 
Poláky mluvil vědec polského původu, za Řakušany vědec 
rakouského původu a tak dále. Novinkou tohoto sjezdu 
bude také to, že jedna zvláštní sekce, ve které se bude 
přednášet česky a slovenský, bude věnována českosloven
ské kultuře doma i v zahraničí.

Utvoření přípravného výboru odbočky 
ČSNRA v Cedar Rapids, Iowa.

Dne 6. června večer v tradičním středisku krajanského 
života v Cedar Rapids, v Sokolovně, byly položeny základy 
k nové odbočce Československé národní rady americké. Na 
úzkou přátelskou schůzku přijeli z Chicaga předsedkyně ses. 
Vlasta Vrázová, organisátor br. V. Chalupa a člen před
sednictva br. Alois Šalomoun. Po neformální rozpravě bylo 
uznáno, že vytvoření odbočky Národní rady v Cedar Rapids 
je prospěšné naší národní větvi vzhledem k úkolům, které 
Rada má a které nemůže vykonávat žádná jiná krajanská 
organisace. Přítomní vytvořili přípravný výbor, který až do 
řádného ustavení odbočky bude vykonávat přípravné práce 
a běžnou činnost. Ve výboru jsou ses. Marie Vítková a 
bratři Václav Čada, Jerry Činšara, Milton Štohl a bratr Jan 
Slavik z Iowa City. Jejich dosavadní práce, kterou teď 
spojují a napojují na činnost Československé národní rady 
americké, je zárukou úspěchu této nejnovější složky naší 
ústřední krajanské organisace.

Založením odbočky v Cedar Rapids dokazuje Rada svůj 
hluboký zájem na krajanském životě v lowě a plní tak 
svou povinnost jej udržovat, oživit a osvěžit.
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Z předsednictva Československé 
národní rady americké.

Dne 25. května se konala mimořádná schůze předsed
nictva Československé národní rady americké s pořadem 
správním a organisačním. Úkoly v úřadovně Rady byly 
rozděleny takto: ses. Vrázová, mimo své předsednické funk
ce, bude nadále konat práci redaktorky a vedoucí tiskové 
služby; br. Kratochvíl byl určen vedoucím kanceláře, br. 
Chalupa organisátorem, br. Glaser účetním. Místo výkonné 
tajemnice nebylo prozatím obsazeno a tajemnice ses. Welclo- 
vá bude mít dohled na úřadovnu za předsednictvo.

Pracovní výbory předsednictva byly sestaveny takto: po
litický bratří Ferjenčík, Chalupa, Pejša a Schwarzenberg; 
organisační bratři Čierný, Chalupa, Krákora, Šalomoun; 
tiskový bratři Rausch a Šalomoun; finanční bratři Glaser, 
Kratochvíl, Vaněk a sestra Welclová; výbor administrační 
a revisní ses. Welclová a bratři Janečka, Krákora a Kubí
ček; výbor stanovní se skládá ze ses. Welclové a bratři 
Krákory a Vaňka.

Bylo s povděkem vzato na vědomí ,že výkonný výbor 
Č.S.A. velkou většinou odhlasoval další členství této nej
starší krajanské organisace v Čs. národní radě americké.

Dne 8. června se konalo řádné měsíční zasedání předsed
nictva, které vyslechlo zprávy úředníků a výborů. Pozor
nost byla věnována v první řadě našemu národnímu životu 
v Americe: Oslava slovenského národního povstání, Česko
slovenský den v Chicagu, Čs. den na Newyorské výstavě, 
vzpomínka u Lidického pomníku; našemu úsilí o obranu 
demokracie ve Spojených státech: Ohlas projevu sen. Ful- 
brighta, otevírání komunistických konsulátů v USA, Tuzex; 
osudu našich bratři v Československu: Den porobených ná
rodů, poukazy dědictví do ČSR, návštěvy z Československa 
a do Československa; věcem organisačním: S povděkem kon
statován význam výprav, které Čs. národní rada pořádá 
především do krajanských středisek. Předsednictvo přijalo 
řadu návrhů a usnesení pro další práci.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
ODBOČKA T. G. MASARYK, 
LOS ANGELES, CALIF.

Odbočka T. G. Masaryk v Los Angeles konala svou po
slední předprázdninovou schůzi v neděli dne 14. června. 
Přesto, že již mnoho členů odbočky je na prázdninách, 
účast na schůzi byla dobrá. První část programu byla zprá
va ze sjezdu ČSNRA v Chicagu, kterou podal br. Jiří Spá
nek. Ve své podrobné zprávě popsal průběh sjezdu a vysvět
lil jaký program si ČSNRA vytýčila k posledním politickým 
světovým událostem. Připomenul úředníkům odbočky i člen
stvu, aby pomáhali ČSNRA tento program uskutečnit. Čin
nost odboček nesmí se projevovati jen na schůzích a ob
časným větším podnikem, ale musí to být vytrvalá, každo
denní, i když drobná práce, která přináší výsledky. — To 
si uvědomili úředníci odbočky a po prázdninách se připra
vují do další práce.

Druhá část programu schůze byla věnována maminkám. 
Byla to skutečně velmi dojemná část odpoledne, kterou nám 
připravili br. předseda Svídenský, Karel Fink a ses. Doná- 
tová. Hudební skladatel br. Ed. Ingriš zazpíval s vlastním 
doprovodem na piano píseň o jeho vlastní matce, která ci
tově zapůsobila na přítomné. Na schůzi bylo blahopřáno za
sloužilému členu akademickému malíři br. A. Lešovskému 
k výročí jeho 79. narozenin. Velkým potěšením pro členy 
byla přítomnost br. Ládi Erbana, který navštívil schůzi po 
dlouhé nemoci. Ze San Bernandina byl přítomen jako host 
br. Charles Váňa. Projevil naději, že v San Bernandinu se 
pokusí založit odbočku ČSNRA. — Odbočka T. G. Masaryk 
má skutečně velké možnosti k pořádání kulturního progra
mu a když v budoucnu také ukáže, že dovede splnit! i pro
gram národní, její činnost bude příkladná.

Oslava 80. narozenin
Dr. Petra Zenkla.

Dne 13. června Dr. Petr Zenkl slavil 80. narozeniny na 
přátelském večeru v sále All Souls Church, uspořádaném 
na jeho počest Radou svobodného Československa a sdru
ženými organisacemi ve Washingtoně. Na oslavu se dosta
vili četní příslušníci místních čs. a americko-českosloven- 
ských i jinonárodních organisací a hosté z New Yorku, 
Ottawy a Toronta v Kanadě. Přátelský večer řídil Dr. Juraj 
Slávik. Americký přítel svobodného Československa Brack
ett Lewis ve svém projevu zhodnotil pedagogické, sociální a 
politické zásluhy jubilantovy. Za Free Europe Committee 
měl projev ředitel H. Gregory Thomas, který zejména zdů
raznil zásluhu Dr. Zenkla pokud jde o upozorňování ame
rické veřejnosti a úřadů na problémy komunistického ne
bezpečí.

Došlo mnoho pozdravných telegramů a dopisů: od Shro
máždění porobených národů a téměř všech národních vý
borů v exilu, od senátorů a kongresníků, od známého ko
mentátora a publicisty a dávného přítele Edward R. Mur
row, který donedávna vedl U. S. Information Agency. Zá
stupci RSČ dr. Slávik a místopředseda výk. výboru dr. 
Matěj Josko odevzdali jubilantovi diplom čestného uznání 
za jeho zásluhy v boji o svobodu, demokracii a nezávislost 
Československa.

Ze zvukového pásma vyslechli si hosté proslovy dr. V. 
Krajiny z Vancouveru, B. C., dr. O. Machotky z Endicott, 
N. Y., básníka Pavla Javora a j.

Paní Lída Brodenová, “kulturní vyslanec svobodného Čes
koslovenska ve WashingtončL zazpívala jubilantovi a jeho 
věrné ženě paní Pavle Zenklové lidové písně zvlášť připra
vené k tomuto okamžiku.

Zástupci místních čs. spolků v Americe pozdravili jubi
lanta proslovy, za washingtonskou odbočku ČSNRA dr. 
Josef Hašek. Předsednictvo ČSNRA zaslalo z Chicaga po
zdravný telegram a členové svá osobní přání.

Téhož dne v plenárním zasedání amerického senátu věno
val zvláštní pozornost Zenklovu jubileu senátor Claiborne 
Pell, R. I. Vzpomněl Zenklovy životní dráhy, svých styků s 
ním v Československu, kdy po druhé světové válce jako 
americký diplomat organisoval americký generální konsulát 
v Bratislavě a pak styků na půdě USA, které jsou stále 
živé a udržované až dosud, a vyzval přítomné senátory, aby 
spolu s ním vzdali dr. Zenklovi hold při jeho osmdesáti- 
nách.

Vedle téměř celého amerického, kanadského, londýnského 
a mnichovského krajanského a exulantského tisku, který k 
Zenklově jubileu věnoval jubilantovi zvláštní pozornost, 
uveřejnil deník “Washington Post” 13. června zvláštní člá
nek J. Sadlíka, ve kterém upozorňuje na Zenklovy 80. na
rozeniny a na jeho politické, sociálni a pedagogické zásluhy. 
“Podobně jako jeho učitel, Tomáš G. Masaryk” — končí 
článek amerického listu, “i dr. Zenkl věří, že kdykoliv jeho 
národ v historii vítězil, bylo to spíše silou ducha než zbraní. 
Američané a jeho krajané si cení toho, že tento vůdce čs. 
exilu klade důraz na duchovní hodnoty svobody, spíše než 
na silu, na přednost demokracie a na skutečný morální a 
intelektuální kvas, než na vyčkávání nějakého mezinárod
ního konfliktu . . .”

ČESKOSLOVENSKÝ DEN
v historickém Plzeňském parku 

dne 9. srpna
bude opět národní manifestací.
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MASARYKOVO SDRUŽENÍ, DETROIT, MICH.
Příjemný a zajímavý program pěkných filmů se konal v 

Youth Center v pátek večer, dne 12. června. Škoda, že tak 
málo členů a přátel se sešlo, neboť jsme viděli svou starou 
vlast od východu až na západ! Vysoké Tatry, města, ves
nice, lázeňská místa, lid a jeho práci, krásné národní kroje 
a tance. Filmy byly předváděny loňskými návštěvníky Čes
koslovenska, br. Chas. Vančurou a jeho ženou. Jsme jim 
vděčni za tak zajímavý program, který doprovázeli vysvět
lením, takže jsme měli dojem, že jsme tam opravdu byli s 
nimi.

Program byl doplněn i krajně zajímavými, skoro profe- 
sionelními záběry světové výstavy v New Yorku, které 
brali tam v květnu mladí manželé Kalivodovi. Ses. Jarmilka 
Kalivodová je dceruškou manželů Vančurových. Film za
chycoval hlavni budovy a zajímavosti a trval skoro půl ho
diny a byl korunován zdarem. Předvádění obou filmů bylo 
přítomnými oceněno a vděčně přijato.

Ses. Anna Neubergová darovala ve prospěch odbočky 
krásné polštáře, které ponecháme do příštího podniku. Dě
kujeme dobré člence za její stálou pomoc.

Snažíme se předvádět našim přátelům a členům hodnot
ný program a příležitost k přátelské besedě a doufáme, 
že se návštěva na podzim zlepší. Díky těm, kteří na podnik, 
který byl nevýdělečný, přišli. A. Benesh.

PRVNÍ ODBOČKA NA LONG ISLAND, N. Y.
Poslední předprázdninová schůze dne 9. června se konala 

za nebývalého počtu členů a přátel. Br. předseda Bušek 
podal vysvětlení o naší účasti dne 21. června na newyorské 
výstavě a bude-li nám počasí příznivé, soudě dle nadšení 
účinkujících a pořadatelstvLWoúde Československý den krás
nou podívanou a chloubou Čechoslováků.

Bylo usneseno poslat $200.00 chicagské ústředně.
Ztrácíme br. redaktora Ivana Herbena, který od založení 

odbočky se svědomitě o její záležitosti staral. Je pracovitý, 
zdatný “kus chlapa” i s tím humorným škádlením. Ve své 
řeči na rozloučenou zdůraznil, že i on měl naši odbočku 
rád, že si váží přátel, které získal. Pochválil i pisatele, kte
rý po něm podědil tiskové referenství, což i když nezaslou
žené, bylo přijato s povděkem. Neradi ztrácíme br. Her
bena, už i ten ušmudlaný čibuček bychom mu odpustili, jen 
kdyby mezi námi zůstal. Odchází s pí. Milenou do slunné 
Kalifornie a bude velkým ziskem tamní odbočce. Přejeme 
jim, aby svoje “zlatá léta” prožili v zemi, kde prý žijí nej
šťastnější lidé z celých Spoj, států. Přejeme jim, aby tam 
zapomněli na všechno to zlé, co jim připravili jak nacisté, 
tak i vlastní lidé komunisté, aby tam ve zdraví a klidu náš 
Herben napsal paměti dle příkladu otce Jana Herbena a 
jeho díla “Do třetího a čtvrtého pokolení”. A ještě jedno 
mu přejeme — i sobě — aby se dočkal chvíle, kdy i v 
Československu vysvitne slunko svobody.

Frank Havlík.

ODB. MANHATTAN, N. Y.
Odbočka svolala výroční volební schůzi na 8. června do 

Slovenského sokolského klubu na vých. 70. ulici.
J. Sabat, předseda J. Mitáček, místopředs.

ODB. JAMES HOVORKA, 
ST. PETERSBURG, FLA.

Naše město St. Petersburg vzrůstá den ode dne počtem 
obyvatel i průmyslu a hraje dnes stále větší úlohu v ná
rodě.

V létě mnoho našich členů nám odjíždí na sever a do Ev
ropy, avšak přichází nám do našich zábav mnoho nových 
hostů, kteří se vesele baví při hudbě manželů Janáčkových 
a naše čilé sestry vždy připraví chutná jídla. Zábavy jsou 
vždy velmi pěkné, dobře navštívené. Tímto způsobem je 
nám možno rozvinovat další činnost Rady i v letní sezóně. 
Příští zábava dne 14. června je Father’s Day Dinner na 
počest otců.

Letní zábavy se budou konat po celé léto druhou neděli 
v měsíci až do listopadu a to v Letter Carriers Hall, 314 — 
15th Ave. South. Irene Sedletz.

ZPRÁVA CHICAGSKÉ OBLASTI.
Oblastní výbor ČSNRA zúčastnil se slavnostních obřadů 

na Českém národním hřbitově v Den zdobení hrobů. Byl 
vypraven autobus, který přivezl účastníky k České útulně, 
kde se zapojili do průvodu ostatních spolků a organisací. 
Bří. Glaser, Smunt, Škopek, Šalomoun a Valenta položili 
věnce na hroby zasloužilých krajanských pracovníků a přá
tel ČSNRA, bratrů Jar. Zmrhala, Jana Červenky, F. Ku
báta, J. Hovorky, V. Welcla a Vojty Beneše, načež se sešli 
s ostatními účastníky v hlavní kapli, kde vyslechli národní 
písně pěveckého sboru Lyra. K lidickému pomníku odjela 
delegace předsednictva ČSNRA, ses. předs. V. Vrázová, bří. 
F. Kratochvil a O. Pejša a dalších 20 členů Rady, kteří se 
zapojili do slavnostního průvodu místní obce Cresthill. Ses. 
předs. Vrázová měla projev v anglickém jazyce, v němž 
objasnila celou tragedii Lidic a navázala na dnešní utrpe
ní čs. národa, jež neměl ani dosti času vzchopit se po útra
pách poslední války, již byl opět uvržen pod novou dikta
turu. Zapojeni vzpomínky na tragedii Lidic v Den zdobení 
hrobů do místních obřadů obce Cresthill dostává se památce 
Lidic většího významu nežli tomu bylo doposud, kdy se 
vzpomínkového dne zúčastnili pouze krajané, kterých kaž
doročně ubývalo. Občané Cresthill vzpomněli již podruhé 
nejen svých padlých, ale i oběti Lidic, čímž se seznámilo na 
tisíce Američanů s jednou z tragických událostí čs. národa 
za poslední války.

Na rozhlase Obl. výboru promluvili: br. dr. V. Chalupa o 
úkolech, směru a cílech ČSNRA, br. dr. F. Lukeš porov
nával situaci Československa a západní Evropy z jeho zá
jezdu po Evropě, br. A. Šalomoun promluvil o dvojím ob
čanství čs. uprchlíků, tak jak o něm psal čs. komunistický 
tisk, a br. dr. K. Kohler-Rausch popsal situaci o zneuží
váni dědictví odkázaného americkými občany příbuzným do 
ČSR. Všechny projevy byly uveřejněny laskavostí Denního 
Hlasatele v Chicagu, a některé týdeníkem “Naše Hlasy” v 
Torontu.

Velkého ohlasu se dostalo májovým demonstracím čs. 
studentů v Praze ve světovém tisku, v americkém denním 
tisku, magazínech, a v krajanském a exilovém tisku.

Zprávy odboček:

Česká Kalifornie konala poslední předprázdninovou schů
zi. Byla prodebatována účast na slavnostních obřadech Čes
kého národního hřbitova v Den zdobení hrobů. Členové od
bočky se domnívají, že ČSNRA by měla být oficiálně za
stoupena ve slavnostním programu.Převážná většina kra
janských zasloužilých pracovníků odpočívá na Českém ná
rodním hřbitově, je jich vzpomínáno s láskou a oddanosti, 
neboť právě v dnešní době jsou nám příkladem v práci pro 
dobro čs. národa. Pomáhali budovat krajanskou Ameriku a 
chránili její svobodu, a hlavně bojovali za svobodu čs. lidu 
ve staré vlasti. Dále bylo všem členům připomenuto, aby se 
zúčastnili přípravných prací pro Československý den, dne 9. 
srpna.

Odbočka M. J. Hus vzpomněla 80 let narození pres. dr. 
E. Beneše, uctila ses. Mrzenovou titulem matky roku. Byly 
předneseny zprávy ze škol a Obl. výboru, a ses. Burzinská 
přednesla báseň ku svátku matek. Příští schůze odbočky 
se bude konat 30. června ve Štefánikově dvoraně.

Odbočky 28. Říjen a Gen. M. R. Štefánik pokračovali ve 
své obvyklé práci.

Odbočka Dr. M. Horáková uctila mučednické smrti své 
patronky, jejíž jméno odbočka nese. Ses. taj. Welclová pak 
předvedla filmy a světelné obrazy ze zájezdů do Washing
tonu, D. C. a New Yorku na světovou výstavu. Další vý
prava je chystána do Spillville v Iowa, kde ztrávil jedny 
prázdniny náš světoznámý hudební skladatel Antonín Dvo
řák. Odtud se pojede do Wilber, Nebraska, na Český den.
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Odbočka Západní předměstí konala schůzi ve středu ve
čer dne 17. června v dolejší místnosti ČSA za početné účasti 
a dobré nálady. Thema bylo “Zprávy ze světa” a po po
dání zpráv o různých událostech týkajících se práce ČSNRA 
ses. předsedkyní Vrázovou, rozvinula se přátelská debata o 
přípravách Československého dne, které se zúčastnil br. 
Kratochvil, předseda odbočky Milada Horáková. Večírek 
končil besedou a pohoštěním.

Na schůzi Klubu svobodné kultury přednášel prof. K. 
Jirák o skladateli Antonínu Dvořákovi a jeho velkém hu
debním díle, Novosvětské symfonii.

Po úspěšném sokolském sletu župy Středni, Obl. výbor 
vyzývá své členy a přátele, aby se zúčastnili a podporovali 
slet župy Ludevít Štúr 28. června v Potters Lake, Wis.

Odbočka Jan Masaryk.

Členové odbočky za měsíc květen napsali celkem 31 do
pisů, jako ku př.: sen. Douglasovi ve věci prodeje obili ko
munistům; redakci News-Week Magazine ve věci student
ských demonstrací v Praze; guvernérovi Rockefellerovi za 
jeho obšírný článek o komunismu v časopise Look; sená
torům Douglasovi a Dirksenovi ve věci konsulární dohody 
mezi USA a SSSR; R. M. Nixonovi za jeho postoj v telev. 
pořadu Town Meeting of the World, který byl vysílaný přes 
Telstar; sen. F. Lauschemu za článek v Reader’s Digest; 
redaktoru San Diego Union za úvodník: “Why Feed Com
munism?” a j. Členové odbočky obdrželi odpovědi na dopi
sy odeslané v měsíci dubnu, jako ku př.: od kongresníků 
Rumsfelda, Morse, Denta, Lipscomba a j., senátorů Pella, 
Dominicka a j., novinářů J. Alsopa, Roscoe Drummonda a 
j., AFL-CIO, Standard Oil Company of California a j.

V rámci akce Magazines for Friendship členové odbočky 
odesílají do různých středisek USIS v zahraničí americké 
časopisy pro knihovny americké informační služby. Časopi
sy jsou velmi vítané a jejich zasílám s vděkem uznáváno, 
jak o tom svědčí dopisy od USIS z Ankary, Turecko, a z 
Madridu, Španělsko.

Dne 8. června na universitě Wisconsin v Madison byla 
promována Jana Tuzarová, dcera prof. Jaroslava Tuzara a 
pí. Jiřiny Tuzarové, získala titul Master of Arts in Slavic 
Languages. Současně jí došlo oznámení z Washingtonu, že 
jí znova bylo obnoveno stipendium National Defense Educa
tion Act Scholarship na rok 1964-65. Sl. Tuzarová začne od 
záři pracovat na doktorské thési ze slovanské literatury: 
Dostojevský a Karel Čapek, na universitě v Madison.

Na universitě Northwestern v Evanstonu pořádal Klub 
fakultních žen, jehož je pí. Tuzarová členkou, koncert v den 
60. narozenin Dvořákovy smrti. K uctění památky sklada
tele pí. Tuzarová přednesla Dvořákovy cikánské melodie a 
ve své přednášce seznámila posluchače i s druhým slavným 
českým skladatelem Bedřichem Smetanou. Arie z oper Hu
bičky a Libuše bylv vyslechnuty s velkým zájmem. Pí. Tu
zarová ke svému výkladu podala i anglický překlad písní.

A. Šalomoun, tajemník Oblasti.

DARY.
Příspěvky na činnost Československé národní rady 

americké.
$942.00: Oblastní výbor ČSNRA, Chicago. Ill.
$500.00: Odbočka ČSNRA, Washington, D. C.
$300.00: Odbočka ČSNRA James Hovorka, St. Peters

burg, Fla.
$240.00: Odbočka ČSNRA T. G. Masaryk, Los Angeles, 

Calif.
Po $200.00: Krajanský výbor, Cleveland, Ohio; Odbočka 

ČSNRA Západní předměstí.
$150.00: Odbočka T. G. Masaryk, Los Angeles, Calif.
$129.00: Odbočka ČSNRA Masarykovo sdružení, Detroit, 

Michigan.

Po $100.00: Odbočka ČSNRA Mistr Jan Hus; Mr. Philip 
H. Schaaf, Bedford, Ohio; Odbočka ČSNRA Dr. Milada 
Horáková.

Po $50.00: Oblast Michigan ČSNRA; Masaryk Club, 
Owosso,' Michigan.

$40.00: Mr. Lada Kimi, Cleveland, Ohio.
$30.00: Oblast Michigan ČSNRA.
Po $25.00: Mr. & Mrs. William Svoboda, Miami, Florida; 

Col. John Slezak, Sycamore, Illinois; American Czecho
slovak Social Club, No. Miami, Florida.

Po $10.00: Mr. & Mrs. John Semerád, Hemet, Calif.; Mr. 
Joseph Kolder, Flint, Mich.; Rev. P. J. H. Zelinka, New 
Albany, Pa.; Mrs. Elizabeth Tvarožek, Chicago, Ill.; Mr. & 
Mrs. Lubo Tudor, Liberty, N. Y. Mr. Walter Žitný, Azusa, 
Calif.; Liduška a Jožka Odstrčilkovi, New Buffalo, Mich.

$8.00: Mr. John Svoboda, Sound Beach, New York.
Po $5.00: Mr. John J. Kocourek, North Riverside, Ill.; 

Mr. Joseph Žák, Berwyn, Ill.; Mr. Vladimir Hoschl, North
brook, Ill.; Mr. Paul Stupka, Sharon, Pa.; Mr. Frank Vašků, 
Winter Park, Fla.; Goodwill Club, Inc., Susan Vandlik, 
Treas., Chicago, Ill.; Mrs. Ellen Černý, Westchester, Ill.; 
Mrs. Christine Pfleger, Westchester, Ill.; Nejmenovaná.

$3.00: Mr. B. J. Liška, St. Paul, Minnesota.
Po $2.00: Mr. John Tesař, Chicago, Ill.; Lodge F. D. 

Rosevelt No. 455 C.S.A., Mineola, N. Y.; Mr. John Kopecký, 
Oak Park, Ill.

Po $1.00: Mr. A. Hromádka, Fox River Grove, Ill.; Mr. 
Louis P. Kasai, Secy., C.S.A. Lodge No. 213, Kewaunee. 
Wis.; Mrs. Marie Vondrák, Sbor Bohyně Míru čís. 69, Chi
cago, Ill.

IN MEMORIAM
Československé národní radě americké.

K uctění památky přítele Roberta Stýskala: Mr. &
Mrs. C. Svobodovi, Phillips, Wis.....................................$25.00

K uctění památky manžela Johna Novotného: Mrs. 
Marie Novotná, Berwyn, Ill......................................... 10.00

K uctění památky pluk. Karla Lukase: Mr. & Mrs.
Vlčkovi, Cicero, Ill................................................................ 10.00

K uctění památky br. Vincent Třešňáka: 
Sousedé br. a ses. Třešňákových .............................. 11.00
Ses. Anna Třešňáková .....................................................  10.00
Manželé Jar. Rozumoví ........................................................ 5.00
Manželé Fr. Peters ................................................................. 5.00
Manželé A. Beneshovi .......................................................... 5.00
Ses. B. Eisner s rodinou .................................................... 5.00
Ses. Fr. Kovaříková ............................................................ 3.00
Ses. Anna Kocisová .............................................................. 3.00
Br. John Moulis ..................................................................... 2.00
Br. J. Rozum ........................................................................... 1.00

K uctění památky ses. Anežky Vykydalové z
Leno, Michigan: 

Frank Vvkydal. manžel ............................................... 5 00
Tony a Štepa Čechovi, Owosso, Mich........................... 5 00
Jan a Kateřina Studenkovi, Owosso, Mich.................. 3.00

K uctění památky zesn. manžela Jaroslava Vlasáka: 
Mrs. Vlasáková ................................................................ 5.00

K uctění památky br. Martina Kovaříka: Mrs. Marie 
Paskos ................................................................................. 5.00

K uctění památky br. J. V. Welcla: Mrs. Frances 
Kovařík, Livonia, Mich.................................................... 5.00

K uctění památky přítelkyně K. Meissnerové: Mrs. 
Emma Trčka, Rolla, Missouri .................................... 5.00

K uctění památky manž. Josefa Faigl: Mrs. Christine
S. Faigl, Wisconsin Rapids, Wis...................................... 5.00

K uctění památky Anny a Josefa Hrachovského: Mrs. 
Kateřina Hrachovská, Niles, Ill................................... 5.00

K uctění památky pana Franka Švece: Mrs. Růža 
Švecová, Chicago, Ill....................................................... 3.00
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CAPITOL FEDERAL SAVINGS 
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS
Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings a'd Loan Association byl 
založen r. 1S07.

CHARLES T. SALÁK, předseda

1000 KRAJANŮ 

NEMŮŽE SE MÝLIT 

o Bolven-Zdravitaminu.

Několik ano, ale ne tisíc, kteří nám za uplynulých 10 
roků napsali jak jim ta osvědčená krajanská kombinace 
Bolven-Zdravitamin pomohla. Dnes píše opět krajanka 
Mary Petrucha z Beaver Falls, Pa.: “Dala jsem jednu 
dávku jednomu Američanovi, který už nepracoval osm 
měsíců, jak byl nemocen. Užíval to jen deset dní a už 
začal opět pracovat..” Pomohlo to jemu, může pomoci i 
Vám ta znamenitá krajanská kombinace BOLVEN- 
ZDRAVITAMIN za $9.88 se zárukou a vyplaceně obra
tem pošty. Přiložte cash, money order, check nebo na 
C.O.D. Také do Kanady, Jižni Ameriky a Evropy je 
posílám.

EUROPEAN DRUGS

BŘETISLAV JELÍNEK, čsl. lékárník

3255 — 10th W. Seattle, Wash.

(Advertisement)

COME TO

PILSEN PARK, CHICAGO

AUGUST 9th

SECOND CLASS

POSTAGE PAID

at

Chicago, Illinois

On

CZECHOSLOVAK DAY
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